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ĂMagyarorsz§gi fºldalatti leleplezŖ anyag van a 
birtokombanéò 

Kov§cs Imre Pap Istv§nhoz ²rott levele 1950-bŖl 

 

 

Kov§cs Imre a Nemzeti Parasztp§rt alap²t·ja ®s volt fŖtitk§ra, a magyar nemzeti 

emigr§ci· egyik fontos szereplŖje 2013. m§rcius 10-®n lenne sz§z®ves. M§r tºbb mint 30 

®ve Ŗ sincs az ®lŖk sor§ban, §m v§ltozatos, ellentmond§sokt·l sem mentes ®let®rŖl m®g 

min dig igen keveset tudunk. Pedig szerepe mind a magyarorsz§gi politikai ®let h§bor¼t 

kºvetŖ ¼jj§®p²t®s®ben, mind az 1945 ut§ni magyar polg§ri emigr§ci· ellen§ll§si, 

k®pviseleti poz²ci·j§nak megteremt®s®ben meghat§roz· volt. 34 ®vet ®lt Magyarorsz§gon 

®s 33 ®vet emigr§ci·ban. Eg®sz ®let®re a sz·kimond§s, a mer®sz, konfliktusokat is 

v§llal· magatart§s, a szoci§lis ®rz®kenys®g ®s a hat§rozott Ŗszintes®g volt a jellemzŖ. 

Nem meglepŖ teh§t, hogy sz§mtalan t§mad§s ®rte. Az 1930-as ®vekben szembe ker¿lt a 

hatalomhoz  simul· opportunista kisgazdap§rt §lradikalizmus§val, a Horthy-rendszer 

cenz¼r§j§val, majd a fasizmussal ®s az azt kiszolg§l·, a nemzeti f¿ggetlens®get felad· 

nemzet§rul·kkal. A h§bor¼ ut§n ®les vit§t folytatott a kommunista p§rt fel® orient§l·d· 

parasztp§rtiakkal, az egyeduralomra tºrŖ baloldali politikai erŖkkel. Emigr§l§s§t kºvetŖen 

meg kellett k¿zdenie a kishitŤs®get hirdetŖ konformist§kkal, de rendszeres t§mad§sok 

®rt®k szoci§lis ®rz®kenys®ge, politikai realizmusa miatt a magukat polg§rinak nevezŖ, 

sz®lsŖs®ges emigr§nsok kºr®bŖl is. £lete sor§n tºbb v§ls§gos helyzetbŖl k®nyszer¿lt 

talpra §llni. 1937-ben A n®ma forradalom c²mŤ szociogr§fi§ja miatt h§rom h·napra 

bºrtºnbe kellett vonulnia, s ez®rt diplom§j§t sem kaphatta k®zhez. 1947-ben Ăharmadik 

utasò n®zetei miatt elhagyni k®nyszer¿lt haz§j§t, ¼j egzisztenci§t kellett ki®p²tenie, 

imm§r emigr§ci·ban. 1951-ben pedig egy rejt®lyes lev®llop§si ¿gy miatt ker¿lt a 

t§mad§sok kºz®ppontj§ba, mely meg®lhet®s®t sodorta vesz®lybe. A probl®m§t ny²lt, 

brut§lisan Ŗszinte megfogalmaz§sa okozta, amellyel egy bar§tj§hoz ²rott level®ben az 

emigr§ci·s politikai vezetŖk tehetetlens®g®t jellemezte. Az al§bbi dolgozat ezen ut·bbi 

konfliktus, az ¼gynevezett Kov§cs Imre ï Pap Istv§n lev®l ¿gy eddig ismeretlen r®szleteit 

mutatja b e.  

 

Kov§cs Imre n®zeteit 1947-ben m§r nem tudta ºsszeegyeztetni az egy®rtelmŤen a 

kommunist§kkal egy¿tt halad· parasztp§rttal, febru§rban kil®pett onnan, majd 1947 

november®ben ï egy k¿lfºldi tanulm§ny¼t ¿r¿gy®n ï elhagyta Magyarorsz§got. Sv§jcban 

telepedett l e, s azonnal akt²v p§rtszervezŖ munk§t kezdett. Az akkor m§r h·napok ·ta 

k¿lfºldºn szervezkedŖ Nagy Ferenc ®s Varga B®la h²v§s§ra a megalakul· 

Parasztszºvets®g munk§j§hoz kapcsol·dott. Kov§cs Imre radik§lis politik§t hirdetett, 

b²zott a p§r ®ven bel¿li visszat®r®sben, nem fogadta el a tespedts®get, a politikai 

tunyas§got, a visszah¼z·d§st. Hitt abban, hogy a magyarorsz§gi politika belsŖ 

ellentmond§sai, a kommunista p§rt despota vezetŖinek leleplezŖd®se, valamint a nyugati 

hatalmak erŖteljes fell®p®se megv§ltoztatja a kialakult status qu·t. A magyar paraszts§g 

®rdekeinek nyugati k®pviselet®t tekintette saj§t k¿ldet®s®nek.  

 

1948 folyam§n tºbb bar§tja, volt parasztp§rti politikus hagyta el Magyarorsz§got, s 

®rkezett Sv§jcba. Mikita Istv§n parasztp§rti orsz§ggyŤl®si k®pviselŖ 1948. m§rcius 

elej®n, Pap Istv§n k®pviselŖ m§jusban, Sz. Szab· P§l, a Nemzeti Parasztp§rt parlamenti 

k®pviselŖcsoportj§nak volt vezetŖje j¼liusban, Moln§r J·zsef, a budapesti szervezet 

titk§ra novemberben, V§mos Imre ¼js§g²r· ®s Borsos S§ndor, a parasztp§rt ifj¼s§gi 

szervezet®nek vezetŖi szint®n 1948 november®ben, Borb§ndi Gyula 1949 janu§rj§ban 

k®nyszer¿lt emigr§ci·ba. A Sv§jcban ºsszegyŤlt parasztp§rtiak 1949. m§rcius 27-®n 

Kov§cs Imre vezet®s®vel ¿ltek ºssze egy walliselleni vend®glŖben, hogy megalap²ts§k a 

Nemzeti Parasztp§rt emigr§ci·s szervezet®t. Erre v®g¿l is nem ker¿lt sor, mert a k®t 

paraszt sz§rmaz§s¼ k®pviselŖ (Sz. Szab· P§l ®s Csorba -Mikita Istv§n) nem akart ºn§ll· 
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parasztp§rtot, hanem a paraszt®rdekek k®pviselet®t ell§t· emigr§ns Parasztszºvets®gben 

val· politikai fell®p®st szorgalmazt§k.1 A Magyar Parasztszºvets®g Emigr§ci·s 

Szervezet®t Nagy Ferenc Amerik§ban szervezte. Kov§cs Imr®ben egyre ink§bb 

megerŖsºdºtt, hogy c®ljai megval·s²t§s§hoz az eur·pai korm§nyokt·l hathat·s 

seg²ts®get a k¿lºnbºzŖ orsz§gok emigr§ci·i, ²gy a magyar sem rem®lhet.  

 

Az ¼j vil§grend politikai boszork§nykonyh§ja az Amerikai Egyes¿lt Ćllamokban fortyogott, 

ott kezdett kºrvonalaz·dni az emigr§ns nemzeti k®pviselet ell§t§s§ra v§llalkoz· Nemzeti 

Bizottm§ny kºrvonala, s a volt kisgazd§k, Nagy Ferenc ®s Varga B®la is cs§b²tott§k 

Kov§cs Imr®t Amerik§ba. A h§bor¼ ut§n Nyugaton maradt vagy Nyugatra t§vozott 

politikusok nem vonultak vissza a mag§n®letbe, hanem folytatt§k azt a politikai 

k¿zdelmet, amelyet itthon is v®geztek, azaz a kommunist§k egyeduralmi tºrekv®seinek 

megakad§lyoz§s§t. Tºbbs®g¿k ¼gy v®lte, hogy p§r ®vig kell csak idegenben ®lni¿k, s a 

Nyugat ï elsŖsorban az Egyes¿lt Ćllamok ï erŖteljes fell®p®s®nek hat§s§ra 

visszat®rhetnek Magyarorsz§gra, ahol demokratikus viszonyok kºzºtt folytathatj§k 

politikai tev®kenys®g¿ket. Nyilv§nval· volt az is, hogy minden menek¿lt politikus a saj§t 

maga elk®pzel®sei ®s p§rt§ll§sa alapj§n foglal §ll§st a visszat®r®s form§j§t ®s kereteit 

illetŖen. A hazai p§rtpolitikai keretek erŖsen megoszt·ak voltak az emigr§ci·ban is. 

ErŖsºdºtt az a tºrekv®s, amely egy sz®lesebb politikai szºvetkez®s kºrvonalait pr·b§lta 

lefektetni. Az ºn§ll· emigr§ci·s parasztp§rt megalak²t§s§t·l ez®rt §lltak el Kov§cs Imr®®k 

Sv§jcban.  

 

A magyar emigr§ci·s vezetŖk New Yorkban gy¿lekeztek. Aki szerephez akart jutni, illetve 

politikai amb²ci·i voltak, az igyekezett Amerik§ba. Ha nem is ®les tºr®svonal ment®n, de 

tapinthat·an k®t csoportra tagol·dott a politikusok kºre. Az egyik t§rsas§got a h§bor¼ 

elŖtt, illetve az alatt emigr§ltak alkott§k, a m§sikat pedig a h§bor¼ ut§n ï jellemzŖen 

1947 ut§n ï k¿lfºldre menek¿ltek. Barcza Gyºrgy2 ®s Bakach-Bessenyey Gyºrgy3 

diplom§ciai k®pviselet¿krŖl lemondva, m®g a h§bor¼ alatt vagy kºzvetlen¿l ut§na 

hagyt§k el diplom§ciai posztjukat, Eckhardt Tibor 4 m§r a h§bor¼ ®veit is az Egyes¿lt 

Ćllamokban tºltºtte. 1948 okt·ber®ben ®rkezett Amerik§ba F§bi§n B®la volt szabadelvŤ 

politikus, aki hitlerista koncentr§ci·s t§borb·l szabadult 1945 tavasz§n. Amerik§ban ®lt 

J§szi Oszk§r5 is,  aki ink§bb elm®leti, mint harcos politikai ²r§saival volt jelen a magyar 

emigr§ci·s kºz®letben.  

 

A h§bor¼ ut§ni ®vekben elmenek¿lŖk kºz¿l Nagy Ferenc ®s Varga B®la 1947 Ŗsz®n, p§r 

h·nappal emigr§l§suk ut§n m§r Amerik§ban tev®kenykedtek. 1948-ban ®rkezett az 

Egyes¿lt Ćllamokban Nagy Vince, az 1918-as bel¿gyminiszter, a Szabads§gp§rt volt 

t§rselnºke, aki 1947 j¼lius§ban hagyta el Magyarorsz§got. 1948-ban ker¿lt Amerik§ba 

Sulyok DezsŖ6 ®s Pfeiffer Zolt§n.7 Peyer K§roly8 1949 szeptember®ben, Kov§cs Imre 

ugyanez ®v okt·ber®ben v§ndorolt ki Amerik§ba. Barankovics Istv§n9 a tºbbiekhez 

k®pest kicsit k®sŖbb, 1951 szeptember®ben ®rkezett. A nevesebb politikusok kºz¿l Auer 

P§l10  ®s Kºzi Horv§th J·zsef11  Eur·p§ban maradt, b§r ut·bbi rºvid idŖre szint®n 

§ttelepedett New Yorkba. A parasztp§rt emigr§lt k®pviselŖi szint®n Eur·p§ban maradtak, 

csak Sz. Szab· P§l ker¿lt New Yorkba, illetve Csorba -Mikita Istv§n ®s Pap Istv§n k®sŖbb 

Kanad§ba.  

 

A magyar n®p k¿lfºldi k®pviselet®t biztos²t· tºmºr¿l®s megalak²t§s§nak Nagy Ferenc ®s 

Varga B®la volt a kezdem®nyezŖje. Varga B®la ï elsŖsorban Nagy Ferenccel, de az 

Egyes¿lt Ćllamokban ®lŖ vagy akkoriban oda ®rkezŖ politikusokkal, valamint illet®kes 

amerikai szem®lyis®gekkel folytatott megbesz®l®sei ut§n ï 1947. november 15 -®n 

jelentette be a Magyar Nemzeti Bizottm§ny megalakul§s§t. A nemzeti egys®g jegy®ben 

csatlakoz§sra h²vta fel a demokrata politikusokat. A Bizottm§ny mŤkºd®s®t koal²ci·s 

alapon k®pzelte el, sz®les kºrŤ r®szv®tellel, de a p§rtpolitikai tºrekv®sek 

visszaszor²t§s§val. Varga B®la a p§rtok verseng®s®t arra az idŖszakra javasolta, amikor 

Magyarorsz§g ism®t szabad lesz, ®s a magyar n®p ¼jb·l megv§laszthatja parlamenti 

k®pviselŖit.  
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1948. j¼nius 10-®n Varga B®la egy kºrlevelet k¿ldºtt az 1945 november®ben 

megv§lasztott magyar Orsz§ggyŤl®s emigr§ci·ban ®lŖ k®pviselŖinek, melyben tºbbek 

kºzºtt a kºvetkezŖket jelentette be: ĂA magyar politikai ®let szabad fºldºn ®lŖ vezetŖivel 

val· elŖzetes megbesz®l®s alapj§n ®s azok felk®r®s®re v§llalkoztam arra, hogy 

megteszem az elŖk®sz¿leteket a magyar parlamentet helyettes²tŖ szerv ®letre 

hoz§s§ra.ò12  

 

Egy ®vvel k®sŖbb ï 1949. j¼lius 21-®n ï egy ¼jabb kºrlev®lben bejelentette, hogy a 

be®rkezett csatlakoz§si nyilatkozatok alapj§n a Magyar Nemzeti Bizottm§nyt 

megalakultnak mondja ki. Az operat²v ¿gyek int®z®s®re l®trejºtt a V®grehajt· Bizotts§g, 

mely de facto mint ellenkorm§ny k²v§nt tev®kenykedni. 

 

Az Egyes¿lt Ćllamok korm§nya nem tekintette emigr§ns parlamentnek a Bizottm§nyt, s a 

V®grehajt· Bizotts§got sem menek¿lt korm§nynak. Ehhez meg kellett volna vonniuk a 

bizalmat a fenn§ll· budapesti korm§nyt·l, azaz meg kellett volna szak²tani vele a 

diplom§ciai kapcsolatot. Egy ilyen l®p®s hi¼ rem®ny lett volna. Varga B®la ®s a 

v®grehajt· bizotts§gi tagok szerepe kimer¿lt abban, hogy megk²s®relt®k ºsszefogni a 

m®rs®kelt, demokrata magyar emigr§ns politikai csoportokat. A Bizottm§nynak volt 

n®h§ny demonstrat²v rendezv®nye, ®s ez a szervezet volt az, amely a magyarok ¿gy®nek 

k®rd®s®t a nyugati korm§nyok fel® ®letben tartotta. Val·j§ban sem politikai s¼lya, sem 

szervezeti keretei nem voltak. A Magyar Nemzeti Bizottm§ny teljes ¿l®se soha nem ¿lt 

ºssze.  

 

A Bizott m§ny az Egyes¿lt Ćllamok korm§ny§t·l politikai t§mogat§st ®s anyagi seg²ts®get 

viszont kapott. Ez tette lehetŖv®, hogy a megv§lasztott V®grehajt· Bizotts§g tagjai 

anyagi gondok n®lk¿l v®gezhett®k politikai munk§jukat. A V®grehajt· Bizotts§g azon 

tagjai, ak iknek m§s kereseti forr§suk nem volt, kezdetben 300 doll§r havi 

javadalmaz§sban r®szes¿ltek. Ez megfelelt egy kis fizet®sŤ munk§s vagy tisztviselŖ 

mindenkori havi jºvedelm®nek. A Bizottm§nyt teh§t nemcsak politikai, hanem anyagi 

okokb·l is lehetett teh§t t§madni. 

 

Kov§cs Imre l§tta az eur·pai orsz§gok menek¿ltek ir§nti tart·zkod§s§t, ugyanakkor 

biztat· jelnek v®lte a Bizottm§ny megalakul§s§t s az Egyes¿lt Ćllamok t§mogat· 

hozz§§ll§s§t. 1949. okt·ber 22-®n elindult a tengerent¼lra. NovembertŖl a Szabad 

Eur·pa Bizotts§g egyik int®zm®ny®nek, a Washingtonban mŤkºdŖ Research and 

Information Centernek lett a munkat§rsa. MeggyŖzŖd®se volt, hogy 3ï5 ®ven bel¿l 

visszat®rhet Magyarorsz§gra. A rem®lt felszabad²t§st azonban csak erŖs, dinamikus, 

hat§rozott ®s ºsszetart· demokratikus magyar emigr§ci· v²vhatja ki. Hatalmas 

energi§val ®s elsz§n§ssal robbant be a kiss® m§r eltespedt, hossz¼ t§vra berendezkedŖ, 

az amerikai st²lusba betagoz·dott magyar emigr§ci· ®let®be. A Magyar Nemzeti 

Bizottm§ny Igazs§g¿gyi ®s T§j®koztat§si Bizotts§g§nak alelnºke, a Parasztszºvets®g 

£rtes²tŖj®nek szerkesztŖje lett. Amerik§ba ®rkezve azonban csal·dnia kellett. Egyike volt 

a legbefoly§sosabb emigr§ns vezetŖknek, §m dinamizmus§t, temp·j§t a m§r ®vek ·ta 

kinn ®lŖk ®rtetlen¿l fogadt§k. Nem v®letlen, hogy a magyar §llamv®delmi szervek ®l®nk 

®rdeklŖd®st mutattak mind szem®lye, mind tev®kenys®ge ir§nt.  

 

Kov§cs Imre m®g elutaz§sa elŖtt meg²g®rte Eur·p§ban maradt parasztp§rti t§rsainak, 

hogy rendszeresen t§j®koztatni fogja Ŗket az amerikai helyzetrŖl, a szervezett emigr§ci· 

tev®kenys®g®rŖl, s megpr·b§l l®p®seket tenni annak ®rdek®ben, hogy min®l elŖbb Ŗk is 

§ttelep¿lhessenek a tengerent¼lra. Amerik§ban szerzett elsŖ tapasztalatair·l ®s 

csal·d§sair·l egy 1950. janu§r 7-®n keltezett lev®lben sz§molt be Pap Istv§nnak, a 

Sv§jcban tart·zkod· volt parasztp§rti k®pviselŖnek. A lev®l kalandos kºr¿lm®nyek kºzºtt 

a magyar §llambiztons§gi szervek kez®be ker¿lt, s azok egy megtervezett akci· 

keret®ben megk²s®relt®k nyilv§noss§gra hozni. Az Ćllambiztons§gi Szolg§latok Tºrt®neti 

Lev®lt§r§ban megtal§lhat· dokumentumok szerint a lev®l megjelentet®s®vel Kov§cs 

Imr®t ®s Pap Istv§nt akart§k lej§ratni az emigr§ci·s politikusok elŖtt, valamint a Magyar 

Nemzeti Bizottm§ny ®s a Parasztszºvets®g Ăellens®ges tev®kenys®g®tò akart§k 
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leleplezni. 13  Meg kell mondanunk azonban, hogy ez az akci· ï b§rmennyire is 

b¿szk®lkedtek vele kivitelezŖi ï ink§bb csak az ºl¿kbe hullott, egy §ltaluk sem ismert 

szem®ly kºzremŤkºd®s®vel. R§ad§sul m®g a kºvetkezm®nyeket sem tudt§k pontosan 

bem®rni, hiszen a tervez®s idŖszak§ban csak Kov§cs Imre ®s Pap Istv§n elszigetel®se 

szerepelt c®lk®nt, s az eg®sz magyar emigr§ci·t, valamint a Magyar Nemzeti Bizotts§got 

is megrengetŖ eredm®nyre m®g gondolni sem mertek.  

 

Az akci· kºvetkezm®nyei azonban Kov§cs Imre ®let®ben meghat§roz· tºr®st okoztak. 

Ćll§s§t a Szabad Eur·pa Bizotts§gn§l felmondt§k, szem®ly®t ®s elk®pzel®seit s®rtŖ, 

mocskol·d· t§mad§sok ®rt®k. Az emigr§ci· tºrt®net®vel foglalkoz· munk§k szinte 

mindegyike eml²t®st tesz errŖl a botr§nyr·l, §m h§tter®rŖl, a pontos esem®nyekrŖl m®g 

az ®rintettek is keveset tudtak, s ez§ltal visszaeml®kez®seikben sem tal§lhattak 

magyar§zatot a tºrt®ntekre. Kov§cs Imre saj§t emigr§ci·s p§lyak®p®t felv§zol· ²r§s§ban 

az al§bbi m·don eml®kezett vissza az esem®nyekre: ĂK®zzel ²rt, hat -  vagy nyolcoldalas 

levelemben mindent felt§rtam, Ŗszint®n, tal§n t¼l Ŗszint®n, szenved®lyesen ®s elfogultan; 

egyes jellemz®seket lekicsinylŖen ®s szerencs®tlen¿l elt¼loztam, amit nagyon sajn§lok ®s 

b§rkit megb§ntottam, bocs§natot k®rek tŖle. A lev®l egy szerelmi ¿gy kapcs§n Pap Pista 

bar§tnŖje, Frau Margaret  Honauer  [sic!]  penzi·tulajdonos kez®be ker¿lt, akitŖl Eckhardt 

Tibor utas²t§s§ra Ember S§ndor volt horthysta k®pviselŖ megvette ºtsz§z doll§r®rt ®s 

tucatj§val k®sz²tettek r·la m§solatot. Ellenfeleim ®s ellens®geim azt hitt®k, v®gre olyan 

dokumentumhoz jutottak, amivel megsemmis²thetnek; minden jelentŖsebb emigr§ns 

t®nyezŖnek ®s a lapoknak megk¿ldt®k; ford²t§sban bemutatt§k a Szabad Eur·pa 

Bizotts§g vezetŖs®g®nek.ò14  Kov§cs Imre a tºrt®net l®nyeg®t r®szben j·l tudta, a lev®l 

val·ban a megnevezett asszony kez®be ker¿lt, §m azt Ŗ ellopta Pap Istv§nt·l ï tºbb m§s 

hozz§ ²rott ®s §ltala ²rt lev®llel, valamint a napl·j§val egy¿tt ï abb·l a c®lb·l, hogy 

szerelmi csal·d§sa miatt tºnkretegye Pap Istv§nt. Az asszony a leveleket a magyar 

§llamv®delemhez jutatta el, s a politikusoknak, valamint az emigr§ci·s lapoknak a 

magyar §llamv®delem k¿ldte el a sv§jci asszony nev®ben. Ember S§ndort·l val·ban 

kapott p®nzt a levelek eltulajdonl·ja, azonban azt a levelek f®nym§sol§s§ra k®rte ®s 

kapta, b§r k®ts®gtelen, hogy a leveleket eljuttatta Ember S§ndornak is.  

 

Pap Istv§n Hol a haz§m? c²mmel megjelent ºn®letrajz§ban szint®n le²rja saj§t v§ltozat§t. 

ĂKov§cs Imre levele, amit tŖlem loptak el, az ®n fi·komb·l, hogy, hogy nem 

nyilv§noss§gra ker¿lt. Alig egy h®tbe telt, s a M¿nchenben megjelenŖ H²dverŖk c²mŤ 

nyilas lap m§r hasonm§s r®szleteket is kºzºlt belŖle. [é] Kov§cs Imre level®t ezek ut§n 

m®g §ruba is bocs§tott§k. H§ny k®zen ment kereszt¿l, ®s kiknek a kez®n, fogalmam 

sincsen. Csak annyit tudok, hogy utolj§ra Eckhardt Tibor vette meg. Nyolcsz§z doll§rt 

adott ®rte a der®k ºreg¼r.ò15  Pap Istv§nt eml®kezete tºbb ponton cserbenhagyta. A 

lev®lbŖl a M¿nchenben megjelenŖ Hung§ria c²mŤ lap16  kºzºlt r®szleteket, §m csak 1951 

m§rcius§ban, a lev®l meg²r§sa ut§n majd m§sf®l ®vvel. V®lhetŖleg Eckhardt Tibornak 

sem kellett megv§s§rolnia a levelet, mivel azt megkapta a magyar §llamv®delemtŖl 

ingyen.  

 

Borb§ndi Gyul§nak a magyar emigr§ci· tºrt®net®rŖl ²rott alapmunk§ja a kºvetkezŖket 

tartalmazza az ¿ggyel kapcsolatban: ĂéKov§cs Imre 1951. janu§rban Amerik§b·l levelet 

k¿ldºtt az akkor Z¿richben ®lŖ Pap Istv§n volt parasztp§rti k®pviselŖnek ®s abban 

t§j®koztatta k¿lºnbºzŖ idŖszerŤ politikai k®rd®sekrŖl. A tºbbi kºzºtt ®rintette a hazai 

ellen§ll§st ®s a Nemzeti Bizottm§ny belsŖ ¿gyeit. [é] A lev®l mag§nterm®szetŤ ®s 

bizalmas volt. Nem lett volna semmi kºvetkezm®nye, ha nem jut egy sv§jci asszony 

kez®be, aki ï Kov§cs Imre kºzl®se szerint ï Pap Istv§nt szerelm®vel ¿ldºzte ®s zsarolta. 

A k²nos helyzet od§ig fajult, hogy a levelet ez a z¿richi nŖ Pap Istv§nt·l ellopta, arr·l 

fot·k·pi§kat k®sz²tett ®s mindenhov§ eljuttatta, Magyarorsz§gra is. A lev®l a tºbbi kºzºtt 

Ember S§ndor volt M£P-k®pviselŖhºz is elker¿lt, aki t§j®koztatta tartalm§r·l Eckhardt 

Tibort (kinek ®ppen folyt az ºsszef®rhetetlens®gi ¿gye), kºzl®sre pedig §tadta a Hung§ria 

c²mŤ m¿ncheni hetilapnak.ò17  Borb§ndi Gyula egyetlen pontatlans§got kºvetett el, a 

lev®l idŖpontj§t adta meg rosszul. Ugyanis az val·ban 1951-ben jelent meg a 

Hung§ri§ban, de eredeti meg²r§s§nak d§tuma 1950. janu§r 7-e volt.  
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Maga az omin·zus lev®l, melyet Kov§cs Imre ²rt, teljes terjedelm®ben m®g soha nem 

ker¿lt nyilv§noss§gra, §m ma m§r a teljes tºrt®net ï vagy legal§bb is az §llamv®delmi 

olvasata ï megismerhetŖ az Ćllambiztons§gi Szolg§latok Tºrt®neti Lev®lt§r§ban tal§lhat· 

dosszi®k alapj§n. 

 

Kov§cs Imr®t a magyar politikai rendŖrs®g 1945 elŖtt ®s ut§n is folyamatos megfigyel®s 

alatt tartotta. 18  A ĂXavierò fedŖn®vvel ell§tott szem®lyi dosszi®j§ban megtal§lhat· a Pap 

Istv§nhoz k®zzel ²rt level®nek leg®pelt m§solata, azzal a nem csek®ly ®s k®sŖbb is sok 

zavart okoz· hib§val, hogy annak d§tum§t t®vesen ï 1950. j¼nius 7-®ben ï jelºlt®k 

meg. 19  A Hung§ria c²mŤ lapban megjelent ²r§sok ®s az §llamv®delem akci·j§nak 

ºsszefoglal· jelent®se a Magyar Nemzeti Bizottm§nyr·l vezetett dosszi®ban van 

lefŤzve.20  A magyar §llamv®delem Pap Istv§nr·l is fel§ll²tott szem®lyi dosszi®t,21  s ebbŖl 

az ĆVH teljes akci·j§nak dokumentumai megismerhetŖk. A tºrt®netet ezen 

dokumentumok alapj§n id®zz¿k fel.  

 

A magyar §llambiztons§gi szervek 1947 ut§n fŖ feladatuknak azt tekintett®k, hogy 

megakad§lyozz§k az egys®ges ®s ellens®ges, szervezett emigr§ns tºmºr¿l®s 

kialakul§s§t. Legnagyobb f®lelm¿k az volt, hogy valamilyen kºzºs fell®p®s alakul ki a volt 

horthysta §llamg®pezet tagjai ®s az 1945 ut§ni politik§ban szerepet v§llal·, §m a 

kommunista p§rt egyeduralmi tºrekv®sei elŖl k¿lfºldre menek¿lt politikusok kºzºtt. A 

Magyar Nemzeti Bizottm§ny megalak²t§si k²s®rlete legrosszabb r®m§lmukat id®zte fel. 

Sz®les kºrŤ nyomoz§st ind²tottak a Bizottm§ny lehets®ges tagjainak m¼ltj§ban, adatokat 

gyŤjtºttek lej§rat§sukhoz, a kºzºtt¿k felfedezhetŖ ellent®tek felsz²t§s§hoz. A 

legsikeresebb akci·k egyike volt Kov§cs Imre ®s Pap Istv§n levelez®s®nek megszerz®se 

®s nyilv§noss§gra hozatala 1951-ben.  

 

A parasztp§rti politikusok 1949-ben Sv§jcban gyŤltek ºssze. Pap Istv§n is itt tal§lt 

§tmeneti mened®ket egy panzi·ban, melynek tulajdonosa Marguerite  Honauer  sv§jci 

asszony volt. Az §llamv®delmi szervek iratai szerint a mag§nyos Pap ®s az ºtven®ves 

Honauern® kºzºtt bizalmas kapcsolat alakult ki, melyet az asszony feltehetŖen t¼lzottan 

komolyan vett, f®rj®tŖl el akart v§lni, s Paphoz feles®g¿l menni. Pap nŖs ember volt, elsŖ 

feles®g®tŖl sz§rmaz· k®t gyermeke, m§sodik feles®ge s vele kºzºs k®t gyermek¿k 

Magyarorsz§gon rekedtek. A sv§jci asszony agressz²van forsz²rozta Pap v§l§s§t, 

megszerezte feles®ge magyarorsz§gi c²m®t, ®s lev®lben t§j®koztatta Paphoz fŤzŖdŖ 

viszony§r·l, sz§nd®kair·l. Pap feles®ge egy v§laszlev®lben tudatta, hogy a viszonyr·l ï 

egy sv§jci ismerŖs®tŖl ï m§r 1950 janu§rja ·ta tudott, k®rte az asszonyt, hogy ne §rtson 

Papnak, legyen tekintettel Magyarorsz§gon maradt gyermekeire.22  1950 tavasz§n 

Honauern® felaj§nlotta Papnak, hogy hajland· Magyarorsz§gra leveleket becsemp®szni. 

Terve az volt, hogy Magyarorsz§gon felkeresi Pap feles®g®t, r§besz®li a v§l§sra, s ez§ltal 

elh§r²tja az akad§lyt h§zass§guk elŖl. Elindul§sa elŖtt azonban Honauern® ºsszeveszett 

Kov§cs Imr®vel, Ŗ lemondott az asszony seg²ts®g®rŖl, ²gy a k¿ldet®s meghi¼sult.23  1950 

m§jus§ban Pap Istv§n ®s Honauern® Olaszorsz§gban ®s Franciaorsz§gban tºltºtt k®t 

hetet. Sv§jcba visszat®rve Pap Istv§n B®csbe utazott, ahol Barankovics Istv§nnal 

t§rgyalt, majd ezt kºvetŖen egy m§sik nŖismerŖs®vel Belgiumba szºkºtt Honauern® elŖl.  

 

A lev®lt§ri iratok tan¼s§ga szerint Honauern® megpr·b§lta kider²teni holl®t®t, s ennek 

®rdek®ben Pap tºbb bar§tj§t is felkereste, illetve szem®lyes kapcsolatai r®v®n Pap 

bar§tainak levelez®s®t is megfigyeltette, sŖt ezeket a leveleket megszerezte ®s 

elolvasta. 24  Kutakod§sai kºzben ï mikºzben Pap belgiumi c²m®t szerette volna megtudni 

ï tal§lta meg Pap lak§s§ban, s vette mag§hoz, Kov§cs Imre 1950. janu§r 7-®n ²rott 

level®t, tºbb m§s lev®l t§rsas§g§ban. Honauern® nem tudott magyarul, a leveleket egyik 

bar§tnŖj®vel ford²ttatta le mag§nak. Ez az elsŖ olyan momentum, amely a magyar 

§llamv®delem szerencs®j®t szolg§lta, ugyanis Honauern® egy§ltal§n nem k®mked®si 

sz§nd®kkal tulajdon²totta el a leveleket, puszt§n kedves®nek el®rhetŖs®g®t kereste.  
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Egy Borsos S§ndorhoz ²rott lev®lbŖl tudom§st szerzett Pap belgiumi c²m®rŖl,25  

ut§nament, ®s ¼jra pr·b§lta ®leszteni kapcsolatukat. Pap nem rendelkezett belgiumi 

tart·zkod§si enged®llyel, ez®rt j¼lius 25-®tŖl intern§l·t§borba ker¿lt. Belgiumi lak§s§ban 

azonban Honauern® megtal§lta Papnak ¼j bar§tnŖj®hez ²rott leveleit is. A s®rtett asszony 

bossz¼t akart §llni. K®sŖbbi besz§mol·ja szerint le akarta lŖni egy pisztollyal, de a 

fegyver cs¿tºrtºkºt mondott. Honauern® megcsalt asszonynak ®rezte mag§t, tºnkre 

akarta tenni Papot. Amikor megkapta Pap feles®g®nek level®t 1950. augusztus 14-®n, s 

megtudta, hogy a magyar hat·s§gok keresik ®s le akarj§k tart·ztatni Pap Istv§nt, ¼j 

tervet szŖtt. Leveleket ²rt Magyarorsz§gra, melyben besz§molt arr·l, hogy Pap Istv§nr·l 

kompromitt§l· adatokat tud, §m sem c²met, sem illet®kes nevet nem ismert, leveleit az 

Andr§ssy ¼t 60-ba c²mezte, megsz·l²t§sk®nt pedig a ĂTisztelt FŖnºk Đrò fordulatot 

haszn§lta.26  V®lelmezhetŖ, hogy az Ćllamv®delmi Hat·s§g nem vette komolyan a 

leveleket, §m Honauern® m§s m·don is kereste a kapcsolatot a magyar §llam 

k®pviselŖivel. 

 

1950. augusztus 22 -®n Honauern® megjelent a belgiumi magyar kºvets®gen, ®s 

beutaz§si v²zumot k®rt Magyarorsz§gra.27  K®relm®t azzal indokolta, hogy emigr§ci·ban 

®lŖ magyar szem®lyeknek Magyarorsz§g ellen ir§nyul· ellens®ges tev®kenys®g®t igazol· 

dokumentumok vannak a birtok§ban, melyeket §t akar adni a magyar hat·s§goknak. Az 

§llamv®delem m§sodik hatalmas szerencs®j®re a belgiumi magyar kºvets®gen be®p²tett 

¿gynºk¿k, F¿lºp Andr§s tal§lkozott az asszonnyal, aki felismerte a k²n§lkoz· lehetŖs®get. 

A magyar ¿gynºk r§besz®lte Honauern®t arra, hogy b®k¿ljºn ki Pap Istv§nnal, s lopja el 

tŖle minden level®t, mert ez§ltal sokkal tºbbet tud §rtani neki, mintha megºli.28  

Nyugtat· szavai, tan§csai hat§s§ra a sv§jci asszony §tadta a Papt·l elhozott leveleket 

lem§sol§sra. Ezek kºzºtt volt Kov§cs Imre 1950. janu§r 7-®n ²rt besz§mol·ja. F¿lºp 

Andr§s h§rom kºvets®gi dolgoz·t is bevont a levelek leg®pel®s®be, hogy min®l elŖbb 

elk®sz¿ljºn a m§sol§ssal, majd a leveleket Honauern®val visszacsemp®sztette Pap 

Istv§nhoz. (K®sŖbb a magyarorsz§gi elh§r²t§s megfeddte F¿lºpºt, hogy illet®ktelen, azaz 

nem a Ăszervhezò tartoz· szem®lyeket is bevont az akci·ba.) A dokumentumok kºzºtt 

Pap Istv§n §ltal Nagy Ferencnek, Varga B®l§nak, Kov§cs Imr®nek, Borsos S§ndornak, 

V§mos Imr®nek, Pap Istv§nn®nak ²rott, illetve tŖl¿k kapott levelek voltak.  

 

Az asszony besz§molt F¿lºp Andr§snak arr·l is, hogy Sv§jcban Pap Istv§n egy 

alkalommal besz®lt neki egy fºldalatti mozgalom elŖk®sz²t®s®rŖl Magyarorsz§gon, aminek 

alkalomadt§n robban· ereje lesz.29  Honauern® megeml²tette, hogy Pap Istv§n itthon ®lŖ 

feles®g®nek volt egy bar§tnŖje, aki az Ćllamv®delmi Hat·s§gn§l, mint titk§rnŖ dolgozott, 

®s rendszeresen adatokat szolg§ltatott Papnak, aki azt rem®lte, hogy a feles®ge is ennek 

a nŖnek a seg²ts®g®vel fog kiszºkni Magyarorsz§gr·l.30  

 

A belgiumi ¿gynºk ¼gy l§tta, hogy Ăaranyb§ny§raò tal§lt. M®g augusztus 27-®n t§viratot 

k¿ldºtt Magyarorsz§gra: ĂMagyarorsz§gi fºldalatti leleplezŖ anyag van a birtokomban. 

¥sszekºtŖ Papp [sic!] Istv§nn® Mogyor·di ¼t 128. Ennek bar§tnŖje ĆVH tisztviselŖ 

inform§lja Pappn®t. F®rje Sv§jcban jobboldali vezetŖ, jelenleg Belgiumban van. 

Sz¿ks®ges, hogy inform§torom beutazzon Magyarorsz§gra. Rendk²v¿l fontos, sz¿ks®ges 

anyag ®s jelent®s hazasz§ll²t§sa miatt.ò31  

 

Az ĆVH-n§l az elsŖ ºsszefoglal· jelent®s 1950. szeptember 3-§n k®sz¿lt, melynek 

t§rgyak®nt Pap Istv§n volt k®pviselŖ ¿gye szerepelt a feljegyz®sben.32  A jelent®sben 

M®sz§ros J·zsef §llamv®delmi fŖhadnagy le²rta, hogyan hagyta el az orsz§got Pap Istv§n, 

hol telepedett le, illetve kikkel tart kapcsolatot az emigr§ci·ban ®s Magyarorsz§gon. 

Megjegyezte, hogy Magyarorsz§gon maradt feles®g®vel rendszeresen leveleznek, s az 

Kov§cs Imre utas²t§s§ra l®gipostai ¼ton ¼js§gokat (P§rtmunk§s, N®pszava, Szabad N®p, 

N®pnevel®s, Pajt§s)  k¿ld a Magyar Nemzeti Bizottm§ny r®sz®re.  

 

A Pap Istv§nr·l fel§ll²tott dosszi®ban Honauern® szem®lyes adatai ®s g®pkocsij§nak 

le²r§sa is megtal§lhat·k, sŖt k®t f®nyk®p is van r·la. EbbŖl megtudhat·, hogy 1900. 

§prilis 30-§n sz¿letett, Z¿richben lakik, f®rjezett, s egy panzi·nak a tulajdonosa. A 
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g®pkocsi adatait val·sz²nŤleg az®rt nyomozt§k le, mert sz·ba ker¿lt az asszony 

magyarorsz§gi utaz§sa, s az adatok sz¿ks®gesek voltak az aut· azonos²t§s§hoz. F¿lºp 

Andr§s seg²ts®g®vel Honauern® 1950. augusztus 26-§n beadta v²zumk®relm®t a 

kºvets®gen. Az ĆVH-n§l az elsŖ elk®pzel®s puszt§n Pap Istv§n lehetetlenn® t®tele, 

valamint az §ltala megismerhetŖ c²mek ®s levelek megszerz®se volt. F¿lºp Andr§s 

seg²ts®g®vel a kºvets®g ²r·g®p®n ï Honauern® nev®ben, n®met nyelven ï Papot 

dehoneszt§l· leveleket ²rtak azoknak a szervezeteknek, melyekn®l Pap munkalehetŖs®get 

keresett, hogy Angli§ba utazhasson.33  F¿lºp ezeket a leveleket §tk¿ldte a p§rizsi 

kºvets®gre Radv§nyi J§nos ottani munkat§rsnak, hogy az onnan adja fel Ŗket, mert 

Honauern® nem akarta, hogy kitud·djon, m®g mindig Br¿sszelben van. (A p§rizsi 

munkat§rs term®szetesen ezt a F¿lºp Andr§s §ltal ²rt levelet is megk¿ldte a magyar 

elh§r²t§snak, nem tudva ugyan, hogy mirŖl van sz·, de gyan¼snak tal§lva az akci·t.34 )  

 

Az Ćllamv®delmi Hat·s§g magyarorsz§gi appar§tus§ban lelkesed®st v§ltott ki az ºl¿kbe 

pottyant lehetŖs®g. A szeptember 3-ai feljegyz®sre Tihanyi35  al§²r§ssal az al§bbi 

k®z²r§sos utas²t§s ker¿lt szeptember 10-®n: ĂH§ny pld? Kinek? Ki g®pelte? 1. A nŖt 

mindenk®ppen helyes beengedni. 2. Le kell prior§lni36  Papp [sic!] Istv§n feles®g®t 

(l§nynev®t is felt¿ntetve) ®s nagyon ·vatosan meg kell tudni az ĆVH-n l®vŖ bar§tnŖt. De 

nem szabad  kiadni egyszerŤ KT-ra 37. Esetleg SzºllŖsi38  elvt§rs oszt§lya tudja elŖker²teni 

a titk§rnŖ szem®ly®t. 3. Honauern® mozg§sa egy®bk®nt nagyon zavaros.ò (Kiemel®s az 

eredetiben.)  

 

A legnagyobb izgalmat term®szetesen az ismeretlen ĆVH-s bar§tnŖ kil®te keltette. Arr·l 

nincsen inform§ci·, hogy Pap Istv§nn® bar§tnŖj®t siker¿lt-e felder²teni, §m a 

politikusoknak ²rt levelek ²gy is beind²tott§k a hivatali g®pezetet. IdŖkºzben ugyanis F¿lºp 

Andr§s haza®rkezett a lem§solt levelekkel, s azokat §tadta az I/2 -es oszt§lynak. A 

levelek leg®pelt m§solatai val·ban kincset ®rhettek az §llamv®delemnek. A kºvetkezŖ 

l®p®st a belsŖ elh§r²t§s tette. Kov§cs Imre level®ben ugyanis eml²t®s ker¿l egy Lili nevŤ 

szem®lyrŖl, akirŖl azt felt®telezt®k, hogy illeg§lis magyarorsz§gi ¿gynºk, s legelŖszºr az 

Ŗ felkutat§s§ra ind²tottak nyomoz§st.39  

 

P§r napon bel¿l azonban ¼j ir§nyt vettek az esem®nyek. Felismert®k, hogy Pap 

levelez®s®nek rendszeres megszerz®se sokkal fontosabb, mint puszt§n kompromitt§l§sa. 

Ilyen instrukci·kkal ell§tva k¿ldt®k vissza a belgiumi ¿gynºkºt.40  ŕ folyamatos 

levelez®sben volt Honauern®val, aki idŖkºzben P§rizsba utazott, s ott v§rta Pap 

kiszabadul§s§t. F¿lºp Andr§s vissza®rkez®se ut§n arra a kºvetkeztet®sre jutott, hogy a 

sv§jci asszony tov§bbi inform§ci·t nem fog szerezni, s javasolta a megl®vŖ anyagok 

alapj§n elv®gezni a lehets®ges l®p®seket.41  Papot szeptember kºzep®n elengedt®k a 

belgiumi intern§l·t§borb·l, ®s kitoloncolt§k az orsz§gb·l. P§rizsba utazott, ott tal§lkozott 

Honauern®val, s ¼gy tŤnt, helyre§llt a kapcsolat kºzºtt¿k. Honauern® egy szeptember 

v®gi level®ben42  m®g azt jelezte F¿lºp Andr§snak, hogy tºbb lev®l is n§la van Pap 

levelez®s®bŖl, s azokat §t akarja adni neki, §m az elkºvetkezŖ k®t h·napban megszakadt 

a kapcsolat a sv§jci asszony ®s a magyar ¿gynºk kºzºtt.  

 

A kºvetkezŖ kapcsolatfelv®telre 1950. december 2-§n ker¿lt sor.43  B§r az asszony 

felaj§nlotta tov§bbi seg²ts®g®t, a magyar elh§r²t§s ekkor m§r letett arr·l, hogy tov§bbi 

levelekhez vagy inform§ci·hoz jusson §ltala. Az omin·zus levelet tºbb p®ld§nyban 

sokszoros²tott§k, s 1951 janu§rj§ban Honauern® nev®ben megk¿ldt®k Kov§cs Imr®nek, 

tºbb Nemzeti Bizottm§nyi tagnak, valamint magyar nyelvŤ emigr§ci·s ¼js§gnak.  

 

A tanulm§ny v®g®n az eredeti ī g®pelt ®s a k®zzel ²rt ī levelet (facsimile) is kºzºlj¿k, 

amely teljes terjedelm®ben m®g sehol nem jelent meg. Kov§cs Imre 1950. janu§r 7-®n 

²rta, §m ï val·sz²nŤleg a belgiumi ²r·g®ppel tºrt®nt m§sol§s sor§n elkºvetett el²r§s 

kºvetkezt®ben ï a g®pelt v§ltozaton 1950. j¼nius 7-ei d§tum szerepel. A helyes d§tum 

term®szetesen m§r az elsŖ mondatb·l is kider¿l, amelyben a lev®l ²r·ja a Papt·l kapott 

¼j®vi j·k²v§ns§gokra reag§l.  
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Kov§cs Imre ²g®ret®nek megfelelŖen az amerikai tapasztalatair·l k²v§nt besz§molni, de 

m§r bevezetŖ mondatai is jelezt®k, hogy nem azt tal§lta Amerik§ban, amire sz§m²tott. 

Hangs¼lyozta, hogy besz§mol·j§t csak ®s kiz§r·lagosan Pap Istv§nnak k¿ldi el. Indokolta 

is ezt a titokzatoskod§st, hiszen Ănincs ®rtelme a sz®p²tget®snek, ha j·l akarunk 

politiz§lni ®s c®lt akarunk ®rni, akkor szembe kell n®zni a val·s§ggal, k¿lºnben nem j· 

v®ge lesz emigr§ci·s kalandunknakò. Megfogalmaz§sa egy®rtelmŤen azokra az intrik§kra, 

halogat· taktik§z§sokra utalt, melyeket Amerik§ban megtapasztalt. 

 

£les kritik§val illette a Magyar Nemzeti Bizottm§nyt, mely Ănem tºbb egy korl§tolt 

felelŖss®gŤ kºzkereseti t§rsas§gn§lò. Ez®rt a kijelent®s®®rt ®rte k®sŖbb a legtºbb 

t§mad§s. Kov§cs kºzgazdas§gtant is tanult, ²gy a m§sik kºzgazd§sznak ï Pap Istv§nnak, 

akinek a lev®l ²r·dott ï a legegy®rtelmŤbben ezzel a gazdas§gi ®letbŖl vett hasonlattal 

tudta kifejezni a Bizottm§ny tehetetlens®g®t. A kºzkereseti t§rsas§gok elsŖsorban csal§di 

vagy kisv§llalkoz§sokk®nt mŤkºdtek, gazdas§gi tev®kenys®g¿k, hat§suk elhanyagolhat· 

volt az ¿zleti ®letben. Kov§cs sz·kimond§s§nak igaz§t egy®bk®nt megerŖs²ti egy 1952-

ben megjelent tanulm§ny, ahol Ćcs ErnŖ az emigr§ci·n bel¿li belsŖ vit§k ®s ellent®tek 

ok§t abban tal§lta meg, hogy az emigr§ns politikai vezetŖ garnit¼ra a Bizottm§nyba is 

§t¿ltette a r®gi Magyarorsz§g p§rtpolitikai probl®m§it, ºsszes elvi ®s szem®lyi 

konfliktus§val egy¿tt. ĂEbben a form§ban a Bizottm§ny csup§n laza t§rsul§s, az ilyen 

t§rsul§sok minden jellegzetes fogyat®koss§g§val, s ez®rt nem l§tszik alkalmasnak arra, 

hogy egy olyan fontos politikai tºmºr¿l®snek, mint amilyenre Magyarorsz§g jºvŖje 

szempontj§b·l hivatva van, tart·san megfelelhessenò44  ï ²rta Ćcs ErnŖ. 

 

KendŖzetlen¿l besz§molt Kov§cs Imre az anyagiak kºr¿li acsarkod§sokr·l is. A Szabad 

Eur·pa Bizotts§g §ltal meghat§rozott havi 300 doll§ros ell§tm§ny k®shegyig menŖ harcot 

eredm®nyezett az®rt, hogy kik ker¿ljenek be a Bizottm§ny ²r·asztalai mºg®, s 

r®szes¿ljenek biztos fizet®sben. Kov§cs Imre ekkor a SZEB inform§ci·s irod§j§n§l 

dolgozott ï s nem a Nemzeti Bizottm§nyt·l kapott illetm®nyt ï, havi 150 doll§ros 

fizet®s®rt, melybŖl az ad·ja levon§sa ut§n 132 maradt. EbbŖl fizette havi 45 doll§ros 

lakb®r®t, a 10 doll§ros buszb®rletet, s mint k®sŖbbi ²r§s§ban bevallotta havonta 30 

doll§rt sºrre kºltºtt, nem b²rta megszokni a washingtoni kl²m§t.45  Ezzel szemben a 

Bizottm§ny V®grehajt· Bizotts§g§nak tagjai 300 doll§ros tiszteletd²juk felett m®g 

napid²jat kaptak utaz§saik ut§n, s bizony sokszor a nem hivatalos ¼tjaikat is elsz§molt§k.  

 

Kov§cs sorra jellemezte a Bizottm§ny meghat§roz· vezetŖit. Eckhardt Tibort tartotta a 

leger Ŗsebb, ugyanakkor a legvesz®lyesebb szereplŖnek. Eckhardt a Bizottm§ny 

Honv®delmi Bizotts§g§nak elnºke volt, §m befoly§sa ®s kapcsolatrendszere j·val 

fel¿lm¼lta funkci·j§t. P®ldak®nt megeml²tj¿k, hogy Habsburg Ott· 1950. tavaszi 

washingtoni l§togat§s§nak elŖk®sz²t®se sor§n Bakach-Bessenyey Gyºrgyhºz int®zett 

level®ben a Bizottm§nyr·l val· t§j®koz·d· besz®lget®sre Varga B®la vagy Eckhardt Tibor 

megh²v§s§t v®lte megfelelŖ megold§snak. ĂK®rem dºntsºn, hogy Eckhardtot vagy Varg§t 

kell -e hozni, vagy csak az egyi ket, vagy senkit.ò46  Kov§cs Eckhardtot a hatalom 

megsz§llottj§nak tekintette jellemz®s®ben: Ăéminden szem®lyes kapcsolat§t ®s minden 

¿gyet ¼gy alak²t, hogy megfeleljenek saj§t ®rdekeinekò. ĂHatalomszagaò van, ²rta, s 

mivel ez erŖt sug§roz,  Ămegszerzi mindazon karrierist§k t§mogat§s§t, akik szint®n 

r®szesedni szeretn®nek a hatalomb·l ®s az azzal j§r· kiv§lts§gokb·lò. 

 

Nyers Ŗszintes®ggel fogalmazta meg v®lem®ny®t Nagy FerencrŖl is. Nem vitathatjuk, 

hogy jogot form§lhatott a v®lem®nyalkot§sra, hiszen m§r a Nemzeti Parasztp§rt 1939-es 

megalap²t§sakor is szembeker¿lt vele. Az emigr§ns nemzeti parasztp§rtot az®rt nem 

alap²tott§k meg Sv§jcban, mert Nagy Ferenc az egys®ges ®s dinamikus paraszti 

ºsszefog§s ill¼zi·j§t vet²tette az emigr§ns parasztpolitikusok el®. Kov§cs Imr®nek viszont 

Amerik§ban azt kellett tapasztalnia, hogy Nagy ï visszavonulva Herndonban v§s§rolt 

birtok§ra ï ink§bb csak kedvtel®seinek ®lt, puszt§n protokoll§ris megnyilatkoz§sai voltak. 

Nagy Ferenc szerepe m§r itthoni miniszterelnºks®ge idej®n is sok kritik§t kapott. Sokan 

v®lt®k m§r akkor is, amit Kov§cs level®ben ²rt bizottm§nyi szerep®rŖl: Ăéehhez a Feri 

kev®sò. K®ts®gtelen, hogy Nagy Ferenc az Amerik§ban ®lŖ magyar politikusok 
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legfontosabb szereplŖje volt, hiszen miniszterelnºkk®nt vonult emigr§ci·ba. Kov§csot 

azonban elkeser²tette, hogy m²g Ŗ a p§r ®ven bel¿li visszat®r®s ¼tjait kereste, addig Nagy 

Ferenc fºldet v§s§rolt Amerik§ban, m§rpedig a fºld a leteleped®s, a meg§llapod§s 

jelk®pe a paraszti t§rsadalomban.  

 

Milyen kºr¿lm®nyekkel tal§lkozott Kov§cs Imre ki®rkez®sekor? A r®gi bev§ndorl·k, a 

h§bor¼ elŖtt ®s alatt ®rkezettek k®pviselet®t az Amerikai Magyar Szºvets®g l§tta el. 

Szervezet¿k elfogadott, t§mogatott, elismert volt. Gyanakv§ssal ®s f®lt®kenys®ggel 

tekintettek az 1945 ï47 ut§n ®rkezettekre. ErŖs volt kºr¿kben az a v®leked®s, hogy nincs 

k¿lºnbs®g a h§bor¼t kºvetŖen Magyarorsz§gon tev®kenykedŖ p§rtok ®s az emigr§ci·ban 

szervezkedŖk sz²n§rnyalataiban. Sz§mukra 1945-tel bez§rult Magyarorsz§g, az oroszok 

®rkez®s®vel megszŤnt a f¿ggetlens®g, ami ez ut§n tºrt®nt, az a kommunist§k politik§ja 

volt, ergo aki 1945 ut§n emigr§lt, az otthon a kommunist§k szeker®t tolta.  

 

Az ¼jonnan ®rkezettek viszont ®let-hal§l harcot folytattak az®rt, hogy az amerikai 

korm§nyzat elfogadja szem®ly¿ket, szervezked®s¿ket. Ennek ®rdek®ben 

szervezked®s¿kbe hajland·ak voltak bevonni a r®gi emigr§ci· k®pviselŖit is, ami 

term®szetesen vit§khoz, g§ncsoskod§sokhoz vezetett. Ilyen helyzetben a Magyar 

Nemzeti Bizottm§ny ®s annak vezetŖi elsŖsorban saj§t szem®ly¿k v®delm®vel, tetteik 

igazol§s§val voltak elfoglalva, kevesebb idej¿k maradt a szervezet megerŖs²t®s®re. A 

klikkesed®s §thatotta a Bizottm§nyt. K¿lºnºsen elkeser²tette Kov§cs Imr®t az a 

kºvetel®s, amely a jaltai szerzŖd®s USA §ltali felmond§s§t erŖltette. A Bizottm§ny jogi 

alapja az volt, hogy az 1945 ut§ni szabad ®s demokratikus v§laszt§sok demokratikus 

kibontakoz§st eredm®nyeztek, a Bizottm§ny ezt folytatta, am²g az orsz§g ism®t 

f¿ggetlenn® nem v§lik. Ha a jaltai szerzŖd®st felmondj§k, akkor megszŤnt volna a 

Bizottm§ny jogi manifesztuma is.  

 

Kov§cs Imre ilyen hangulatban ®s kºr¿lm®nyek kºzºtt fogalmazott olyan ®lesen. A 

tehetetlens®g ®s a csal·dotts§g uralta 1950 szilveszter®n ®rz®seit, melyeket Ŗszint®n 

le²rt bar§tj§nak, nem is gondolva arra, hogy szem®lyes kºzl®sei nyilv§noss§gra 

ker¿lhetnek. Đgy viselkedett, mint mindig besz®lget®seik sor§n. Sz·kimond·, egy®rtelmŤ 

®s kem®ny volt mindenkivel, bar§taival is. Jelzi az®rt a benne kialakult bizonytalans§got 

azonban, hogy levele v®g®n arra k®ri Papot, elolvas§s ut§n semmis²tse meg a levelet, 

nehogy m§sok kez®be ker¿ljºn. Kov§cs Imre szerencs®tlens®g®re, ®s a magyar 

§llamv®delmi szervek szerencs®j®re, Pap ennek a k®r®snek nem tett eleget.  

 

Volt m®g egy m§sik gondolat is level®ben, amely erkºlcsi v§daskod§sok alapja lett. 

N®h§ny mondata ¼gy sz·l, mintha szabot§zsakci·k v®grehajt§s§ra k²v§nta volna r§venni 

a Magyarorsz§gon ®lŖ volt parasztp§rtiakat. A Hung§ria k®sŖbbi cikkei elsŖsorban ez®rt 

t§madt§k. Sz· szerint a kºvetkezŖket ²rta: ĂA Free Europe Committee most dolgoztatja ki 

az ellen§ll§s lehetŖs®geit ®s terv®t, ha Magyarorsz§gr·l vel¿nk kapcsolatban hallan§nak 

valamit, bemond§sunkra felrobbanna egy gy§r, vagy mit tudom ®n, valami eff®le 

tºrt®nne, mi lenn®nk a legnagyobb fi¼k.ò A megjegyz®s h§tter®t az az inform§ci· 

jelentette, amit Kov§cs Imre a Szabad Eur·pa Bizotts§g washingtoni kutat· oszt§ly§nak 

vezetŖj®vel folytatott besz®lget®se sor§n szerzett, s melyben az illetŖ jelezte sz§m§ra, 

hogy az amerikai h²rszerzŖ szervek szeretn®nek kapcsolatot kialak²tani magyarorsz§gi 

fºldalatti csoportokkal. Ezeknek a csoportoknak akkor lenne reput§ci·ja elŖtt¿k, ha 

valamilyen szabot§zsakci·r·l h²rt tudn§nak adni. Kov§cs Imre fenn eml²tett 

megjegyz®s®vel puszt§n arra akarta a figyelmet felh²vni, hogy milyen ir§nyban pr·b§l az 

amerikai politika fordulni. Tulajdonk®ppen Ŗ volt az egyed¿li, aki meg®rtette s 

programszerŤen is magyar§zni tudta azt, ami a Szabad Eur·pa Bizotts§g ir§nyvonala 

volt. Kov§cs megfogalmaz§sa egy®bk®nt teljesen megegyezik azzal, amit Charles 

Douglas  Jackson, a Szabad Eur·pa Bizotts§g elnºke, 1951. november 24-®n a The  New 

York Times  riporter®nek M¿nchenben mondott a Szabad Eur·pa R§di· l®tes²t®s®rŖl: 

ĂAmit akartunk, az volt, hogy megteremts¿k a belsŖ zavarg§sok elŖfelt®teleit azokban az 

orsz§gokban, ahova ad§saink eljutnak.ò47  A zavarg§sok elŖfelt®teleirŖl volt sz·, nem 

pedig robbant§sok megszervez®s®rŖl.  
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A magyar emigr§ns sajt· nem foglalkozott az ismeretlen asszony §ltal megk¿ldºtt 

lev®llel. 1951 m§rcius§ban azonban a Hung§ria el®rkezettnek l§tta az idŖt, hogy a levelet 

felhaszn§lva front§lis t§mad§st ind²tson Kov§cs Imre ®s a Magyar Nemzeti Bizottm§ny 

ellen. Honauern®, mivel v§laszt nem kapott a br¿sszeli magyar kºvets®gtŖl, s mert Pap 

ism®t elhagyta, bar§tnŖje seg²ts®g®vel felkereste Z¿richben Ember S§ndor magyar 

emigr§ns politikust, a leveleket neki is megmutatta, s a tŖle kapott p®nzbŖl m§solatokat 

k®sz²tett r·luk. Ember S§ndor Kov§cs Imre level®t megk¿ldte Eckhardt Tibornak, illetve a 

M¿nchenben megjelenŖ Hung§ria c²mŤ hetilapnak. C®lja Kov§cs Imre s vele egy¿tt a 

Magyar Nemzeti Bizottm§ny lej§rat§sa volt. A tºrt®net innentŖl kezdve tºbb sz§lon fut 

tov§bb, m§r a nyilv§noss§g elŖtt is.  

 

Kov§cs Imre 1951 janu§rj§ban megkapta a magyar §llamv®delem §ltal Honauern® 

nev®ben k¿ldºtt levelet, s rºvidesen megtudta, hogy az tºbb emigr§ns t§rs§hoz is 

eljutott. B§r k¿lºnºsebb t§mad§s nem ®rte sem a lapok, sem t§rsai r®sz®rŖl, m®gis ¼gy 

®rezte, tiszt§znia kell mag§t, ez®rt bizalmatlans§gi ind²tv§nyt ny¼jtott be ºnmaga ellen a 

Nemzeti Bizottm§ny elnºk®hez.48  Beadv§ny§ban elmondta, hogy Eur·p§ban l®vŖ 

Ă[bar§taimat]  rendszeresen inform§ltam, èszigor¼an bizalmasç jelz®ssel a 

V®grehajt·bizotts§g munk§j§r·l ®s a V. B. tagok magatart§s§r·lò. Ezt azonban nem 

tekintette inkorrekt elj§r§snak, mivel a t®nyek ®s esem®nyek pontos ismeret®t a 

demokr§cia egyik legfontosabb biztos²t®k§nak tekintette, §m elismerte, hogy ezek 

nyilv§noss§gra ker¿l®s®vel Ăaz ¿gy konzekvenci§it ®s szankci·it mag§t·l ®rtetŖdŖen 

viselnem kellò. Elismerte, hogy a politikai k¿zdŖt§rsair·l fogalmazott v®lem®nye t¼lzottan 

sz·kimond· volt, §m Ăcsup§n a hat§rozatlan politikai vonalvezet®st ®s az el®gtelen 

magatart§st kifog§soltam ®s b²r§ltam kem®nyebbenò. Ugyanakkor tiszt§ban volt vele, 

hogy a nyilv§noss§gra ker¿lt anyaggal megzsarolhat·v§ v§lt, ezek a dokumentumok 

felbecs¿lhetetlen k§rokat okozhatnak azzal, hogy a magyar hat·s§gok kez®re ker¿ltek. 

Beadv§ny§ban eml²t®st tett arr·l is, hogy tudom§sa szerint Honauern® a berni 

kºvets®gnek is eljuttatta a levelet, s azt is megeml²ti, hogy bizonyos emigr§ns politikusok 

Honauern®t tov§bbi levelek ellop§s§ra biztatt§k. Kov§cs Imre Pap Istv§nt·l m§r ®rtes¿lt 

a lev®llop§si ¿gy r®szleteirŖl, §m a magyar §llamv®delem l®p®seit nem sejthette. 

Nyilv§nval·an politikai ellenfeleit l§tta az akci· mºgºtt. Azokat azonban k®t h·nappal 

megelŖzte a magyar hat·s§g. Level®t m§r 1950 augusztus§ban megismerte a magyar 

ĆVH, §m a lev®lsz®tk¿ld®si akci·t csak 1951 elej®n ind²totta el. A v®letlenek 

szerencs®tlen sor§ba tartozik, hogy a levelek Ember S§ndorhoz ï egy s®rtŖdºtt 1939-es 

parlamenti k®pviselŖhºz, akit m§sokkal ellent®tben nem h²vtak meg a Nemzeti 

Bizottm§ny tagjai kºz® ï is eljutottak, s Ŗ nem habozott azt nyilv§noss§gra hozni. 1951 

febru§rj§ban elk¿ldte Eckhardt Tibornak, s felh§borodott cikket ²rt a Hung§ria c²mŤ 

lapnak. ĉr§s§ban elsŖsorban azt kifog§solta, ahogyan Kov§cs Imre a magyarorsz§gi 

ellen§ll§s tov§bbi ir§nyvonal§t kijelºlte.  

 

Kov§cs Imre az ºnmaga elleni bizalmatlans§gi ind²tv§ny§t nemcsak Varga B®la elnºknek, 

hanem a Bizottm§ny ºtven tagj§nak is elk¿ldte. A beadv§nyhoz ²rt k²s®rŖlevel®ben k®rte 

a bizottm§nyi tagokat, hogy a vele kapcsolatos leveleket, irom§nyokat k®ts®gekkel 

kezelj®k, mivel azok lopottak, s tartalmuk bizonytalan.  

 

A Hung§ria c²mŤ lap ezt az ºnmaga elleni bizalmatlans§gi ind²tv§nyt haszn§lta fel Kov§cs 

Imre elleni hadj§rata nyit§ny§ra. Az 1951. m§rcius 16-§n megjelenŖ sz§m§ban teljes 

terjedelm®ben lehozta Kov§cs Imre bizalmatlans§gi ind²tv§ny§nak, valamint a 

bizottm§nyi tagokhoz ²rt level®nek teljes szºveg®t. Megjelentette tov§bb§ Honauern® 

²r§s§t, melyben Kov§cs level®nek eltulajdonl§s§t egy, a Pap Istv§n elleni p®nzlop§si 

feljelent®s®hez sz¿ks®ges dokumentum megszerz®sek®nt indokolta. A Hung§ria 

szerkesztŖs®gi komment§rja sejteti, hogy birtok§ban van Kov§cs Imre eltulajdon²tott 

levele, §m azt nem kºzºlte. Cinikus m·don tette fel a k®rd®st: ĂMindenki ®rthetŖ m·don 

tudni szeretn®, mi®rt nem hozza nyilv§noss§gra a titokzatos levelet Kov§cs Imre vagy 

Pap Istv§n?ò A titokzatos sz· haszn§lat§val m®g ink§bb fokozni k²v§nta a lap a botr§ny 
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jelentŖs®g®t. Az ºsszeesk¿v®s-elm®letek h²vei sz§m§ra semmi nem kedvesebb, mint ha 

valami sejtelmes, titkos dologra f®nyt der²thetnek. 

 

A Hung§ria nem kapott enged®lyt Kov§cs Imre bejelent®s®nek nyilv§noss§gra 

hozatal§ra. A Nyugati H²rnºk c²mŤ lap 1951. m§jusi sz§m§ban Kov§cs Imre ny²lt lev®lben 

tette ezt sz·v§, s a Hung§ria szerkesztŖit a mag§nlevel®ben is alkalmazott 

sz·kimond§ssal §ll²totta sz®gyenpadra, mivelhogy Ămindenki, aki jogtalanul 

eltulajd on²tott leveleim terjeszt®s®ben r®szt vett, kºzºns®ges orgazda: nevezetesen 

annak tartom a Hung§ria fŖszerkesztŖj®t, fŖmunkat§rs§t ®s felelŖs szerkesztŖj®tò.49  A 

Nemzeti Bizottm§ny belsŖ ¿gyeit, a Bizottm§ny tagjainak k¿ldºtt leveleket nem volt 

szok§s nyilv§noss§gra hozni. B§rmilyen ¿gyrŖl legyen is sz·, az ¼js§g²r·i korrekts®g ®s a 

mag§n®let szents®ge visszatartotta a szerkesztŖi amb²ci·kat. A lap sz§nd®ka azonban 

tetten ®rhetŖ abban a szerkesztŖi megjegyz®sben, hogy az omin·zus lev®lben foglaltak 

tiszt§z§sa nem k®pezheti mag§nkºzl®s t®ny®t, az kºz®rdekŤ, s ez®rt Ăa nyilv§noss§g 

®rdeklŖd®sre sz§mot tart· leveleket kºzºlj¿kò. A lap emiatt jelentette meg Honauern® 

²r§s§t, valamint Kov§cs Imre k®t level®t ºsszef®rhetetlens®gi bejelent®s®rŖl. Kov§cs a 

maga ellen  tett bejelent®s®t Varga B®l§nak, a Bizottm§ny elnºk®nek c²mezte, teh§t 

joggal mer¿l fel a k®rd®s: arr·l hogyan szerezhetett tudom§st egy sv§jci 

panzi·tulajdonos, Marguerite  Honauer? ŕ ugyanis ï a lapban kºzºlt ²r§s§ban ï Kov§cs 

Imre amerikai b²r·s§gon tºrt®nŖ feljelent®s®t helyezte kil§t§sba, ami®rt Kov§cs a 

beadv§ny§ban Ŗt mint a lev®l eltulajdonl·j§t nevezte meg. A v§lasz egy®rtelmŤ. A 

szerkesztŖs®g, illetve Ember S§ndor vette r§ az asszonyt, hogy ²rjon a m¿ncheni lapnak. 

Egy®rtelmŤv® v§lik az ¿gy h§ttere abb·l a nyilatkozatb·l, amelyet k®sŖbb, 1951 

m§jus§ban tett kºzz® Pap Istv§n az esem®nyekkel kapcsolatban. A Nyugati H²rnºkben  

megjelent ²r§s§ban id®zi Ember S§ndor titk§rnŖj®nek Honauern®hez int®zett level®t, 

melyben az le²rja, hogy Ember S§ndor m§r megbesz®lte a Ăm¿ncheni urakkalò Honauern® 

odautaz§s§t, s azok ¼gy fogadj§k majd az asszonyt, mint egy kir§lynŖt: Ăéfenntartott§k 

a legszebb szob§t sz§modra, pomp§s ®tkez®s v§r a legjobb ®tteremben, mozi ®s sz²nh§z 

szerepel a programon.ò50  Pap hivatkozott nyil atkozat§b·l az is kider¿l, hogy Ember 

S§ndornak Honauern® csak 1951 janu§rj§ban juttatta el a lopott leveleket, s azok®rt a 

volt k®pviselŖ doll§rral fizetett. Val·j§ban teh§t a nyilv§nos botr§nyt Ember S§ndor ®s a 

Hung§ria robbantotta ki. A belgiumi kºvets®gen tev®kenykedŖ magyar ¿gynºk ®s 

Honauern® kºzºtt 1950 november®tŖl megszakadt a kapcsolat. Az ĆVH sz®tk¿ldte Kov§cs 

Imre level®t az emigr§ns politikusoknak ®s ¼js§goknak, §m h·napokig nem tºrt®nt 

semmi. A csal·dott sv§jci asszony ezut§n fordult Ember S§ndorhoz, aki a Hung§ria 

seg²ts®g®vel, sŖt anyagi t§mogat§s§val val·di hajsz§t ind²tott, hogy Kov§csot ®s a 

Bizottm§nyt nyilv§nosan lej§rathassa. Az ĆVH akci·ja v®lhetŖleg kudarcot vallott volna, 

hiszen az ¼js§gok nem kºzºlt®k a sz§mukra megk¿ldºtt levelet, s egyetlen eredm®nye 

tal§n az lett volna, hogy Kov§cs Imre k²nos helyzetbe ker¿l, s maga elleni vizsg§latot 

kezdem®nyez.  

 

A Hung§ria szerkesztŖs®ge ²gy viszont megkre§lta a felt®tel®t annak, hogy mag§t az 

eredeti levelet lekºzºlhesse. Đgy ®rezt®k, egyszerre k®t vadat is elejthetnek egyetlen 

lºv®ssel. Kiiktatj§k Kov§csot az emigr§ci·s politik§b·l, s egyben leleplezik a Nemzeti 

Bizottm§nyt, tagjainak Kov§cs-f®le jellemz®s®t sz®les kºrben terjesztik, Ŗket 

nevets®gess® teszik, illetve a Bizottm§ny hat§rozatlans§g§t, t®tov§z§s§t ®lesen 

kritiz§lhatj§k. A Hung§ri§n§l vagy nem ®rtett®k meg, vagy elvakults§gukban nem is 

tºrŖdtek vele, hogy tett¿kkel pontosan a kºzºs ellenf®lnek, a magyar elh§r²t§snak 

ny¼jtottak felbecs¿lhetetlen seg²ts®get. Ahogyan Kov§cs Imre fogalmazott: ĂK¿lºnºs 

cinkoss§g jºtt l®tre a berni kommunista kºvets®g ®s azok kºzºtt az emigr§ns politikusok 

kºzºtt, akik az ilyen fegyver alkalmaz§s§t is lehets®gesnek tartj§k ellenfeleikkel 

szemben.ò51   

 

T®ved®s lenne felt®telezni, hogy a k®t f®l tudott a m§sik l®p®seirŖl. Az ĆVH 1951 

tavasz§ra m§r elkºnyvelte akci·ja eredm®nytelens®g®t, s v®lhetŖleg roppantul meglepte 

Ŗket a Hung§ria d¿hºdt t§mad§sa. Ugyanakkor el®gedetts®ggel tºlthette el Ŗket, hogy 

egy ¼jabb, nem is rem®lt Ăszºvets®ges¿kreò akadtak Ember S§ndor szem®ly®ben. ŕ 
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ugyanis k®sz²tett egy nyilatkozatot a lev®llel kapcsolatban, mellyel saj§t ĂfelelŖs ®s 

nemzetf®ltŖò szerep®t k²v§nta bemutatni, s egyben az 1947-es emigr§nsok egyik 

reprezentat²v tagj§t denunci§lni. A Hung§ria 1951. m§rcius 23-ai sz§m§ban lekºzºlte a 

nyilatkozatot. A szerkesztŖs®gi komment§rban m§r t®nyk®nt kºzºlt®k, hogy Kov§cs 

Paphoz ²rt levele m§r a Ăbudapesti kommunista korm§ny kez®be ker¿ltò,52  illetve 

sejtetik, hogy val·j§ban mit is tartalmaz. A komment§rt ¼gy ²rt§k meg, mintha csak 

Kov§csnak az ºnmaga ellen tett bejelent®se alapj§n tal§lgatn§nak, mely szerint abban a 

Bizottm§ny vezetŖirŖl mondott v®lem®nye lenne, de egyben le is leplezik magukat, mivel 

a Ămagyarorsz§gi ellen§ll§si mozgalommal kapcsolatban tettò kºzl®sekre is hivatkoznak a 

lev®l kapcs§n. ErrŖl viszont az eml²tett beadv§ny§ban Kov§cs nem ²rt. Azt csak olyan 

valaki ismerhette, akinek a teljes lev®l birtok§ban volt.  

 

A lap Ember S§ndor nyilatkozata mellett egy ºssze§ll²t§st is kºzºlt a riportereinek 

k¿lºnbºzŖ politikusokkal tºrt®nt besz®lget®seibŖl. Az ²r§s durv§n ®s cinikusan t§madta 

Kov§csot ®s elvbar§tait, Imrusnak, Ăszmokingos parasztidò-nek  nevezt®k a cikkben, s 

ism®telten kommunista t§rsutass§ggal v§dolt§k meg.  

 

A Hung§ria tulajdonk®ppeni c®lja azonban nem puszt§n Kov§cs Imre megbuktat§sa, 

hanem az eg®sz Bizottm§ny lej§rat§sa volt. Tºbbszºr is kºvetelt®k cikkeikben a 

Bizottm§ny, az ®rintett vezetŖk nyilatkozatait, c§folatot vagy valamilyen reakci·t. A 

politikusok azonban nem nyilatkoztak az ¿gyrŖl, Kov§cs Imre ºnmaga ellen beny¼jtott 

ºsszef®rhetetlens®gi k®rv®ny®t a Bizotts§g nem t§rgyalta, azt elvetette.  

 

A Hung§ria szerkesztŖs®ge ekkor l§tta el®rkezettnek az idŖt arra, hogy a levelet ï illetve 

annak komment§rral ell§tott r®szleteit ï nyilv§noss§gra hozza. Az 1951. §prilis 6-ai sz§m 

egy teljes kolumn§j§t szentelt®k a lev®l ismertet®s®nek. A lev®lr®szletekhez szerkesztŖi 

megjegyz®seket fŤztek, s nem a teljes levelet tett®k kºzz®, elhagyt§k belŖle azokat a 

r®szeket, ĂamelybŖl a magyars§gnak, ®s a magyar emigr§ci·nak k§ra sz§rmazhatn®kò.53  

Az §lszent megfogalmaz§st egy egy®rtelmŤ hazugs§ggal is megfejelik, hiszen arr·l ²rnak, 

hogy Ăa most m§r kez¿nkben l®vŖ hiteles dokumentumok alapj§nò sz§molnak be a 

lev®lrŖl, holott az m§r m§rcius eleje ·ta a birtokukban volt.  

 

A lev®lbŖl vett r®szek id®z®sekor tºbb helyen c®lir§nyosan megv§ltoztattak szavakat, 

elhagytak mondatokat. ĉgy p®ld§ul a Bizottm§nyr·l, mint teljesen polariz§l·dott 

t§rsas§gr·l ²rtak, pedig Kov§cs Imre az ĂerŖsen polariz§l·dottò fordulatot haszn§lta. Az 

apr· v§ltoztat§ssal a szakad§s pontj§n§l vergŖdŖ szervezet k®p®t rajzolt§k fel, 

megv§dolva a Bizottm§ny politikusait azzal is, hogy Ă¼tjaik legtºbbszºr nincsenek 

ºsszef¿gg®sben az emigr§ci·s politik§valò. Kov§cs level®ben arr·l ²rt, hogy a V®grehajt· 

Bizotts§g egyes tagjai ¼ti §tal§nyt sz§moltak el olyan utaz§sukra is, melyeket nem 

bizottm§nyi tags§gukb·l eredŖen tettek. A Hung§ria szerkesztŖje egy apr· cs¼sztat§ssal 

ezt m§r ¼gy id®zte, mintha a V®grehajt· Bizotts§g tagjai nem az emigr§ci·s politik§val, 

hanem mag§njellegŤ utazgat§ssal tºlten®k napjaikat. A c®l nyilv§nval·; a Nemzeti 

Bizottm§ny vezet®se alkalmatlan a magyar emigr§ci· k®pviselet®re.  

 

A lap szem®rmesen nem hajland· foglalkozni a vezetŖk javadalmaz§s§val, de Kov§cs 

Imre fizet®s®t az®rt ï 300 doll§rban megjelºlve azt ï kºzlik. Ez akkoriban nagyon sok 

szeg®ny sors¼ emigr§nsban keltett haragot, mivel kifejezetten magas ºsszegnek 

sz§m²tott, s persze nem tudhatt§k, hogy Kov§cs ennek m®g a fel®t sem kereste meg.  

 

A bizottm§ny vezetŖinek Kov§cs §ltali jellemz®s®bŖl is inkorrekt m·don id®ztek. Eckhardt 

Tibor hatalomm§ni§j§val, politikai erŖszakoss§g§val Kov§cs r®szletesen foglalkozott 

level®ben, a Hung§ria szerkesztŖi m®gis azt a r®szt tartott§k fontosnak kiemelni, hogy 

Ăj·l besz®l angolul, j· rutinja van ®s az eg®sz t§rsas§g tehetetlen vele szembenò. A tºbbi 

kisgazdap§rti vezetŖrŖl ²rtakat ezzel szemben teljes terjedelm®ben kºzºlt®k, kiemelve 

azokat a r®szeket, amelyek Nagy Ferenc alkalmatlans§g§t r®szletezt®k.  

 



13 
 

A lap ezek ut§n r§t®rt Kov§cs eltervezett Ăkiv®gz®s®reò. Id®zt®k tŖle, hogy a le²rtak 

ellen®re sem l®p fel a t®tovas§g ellen, mert Ăbeutaz§stok ®rdek®ben hallgatok.  Mindenn®l 

fontosabbnak tartom, hogy itt legyetekéò Otromba, sz®gyenteljes elj§r§st kºvettek, mert 

a mondat folytat§s§t m§r nem kºzºlt®k, mely ²gy hangzik: Ăé®s magatok is gyŖzŖdjetek 

meg arr·l, hogy sz§munkra csak egy politikai keret ®s megold§s van: a parasztp§rt.ò 

(Kiemel®s az eredetiben.) Kov§cs teh§t ism®t felvetette a p§rtalap²t§s sz¿ks®gess®g®t, 

mert felismerte, hogy a Nagy Ferenc -f®le szervezked®s eredm®nytelennek bizonyult. 

Term®szetesen az erŖs parasztp§rtban ®s parasztszºvets®gben gondolkod· Kov§cs Imre 

n®zeteinek, gondolatainak nem volt helye a Hung§ri§ban,  c®lravezetŖbbnek tŤnt a 

bar§tai anyagi ®rdekei®rt mindenre k®pes Ăszmokingos b§rfi¼ò k®p®t felrajzolni.  

 

L§tv§nyos mŤfelh§borod§ssal t®rt ki a lap szerkesztŖje a magyarorsz§gi ellen§ll§si 

mozgalommal kapcsolatos lev®lr®szletre. Az elŖbbiekben m§r foglalkoztunk vele, ²gy e 

helyen csak azt tartjuk fontosnak megeml²teni, hogy a Hung§ria szerkesztŖi ezzel 

kapcsolatban fogalmazt§k meg az egy®rtelmŤ k®rd®st: Ăélehet-® egy ilyen k®nyes helyen 

a legk®nyesebb megb²zat§ssal felelŖs §ll§sban meghagyni egy olyan embert, aki emberek 

®let®vel ®s az orsz§g sors§val olyan magasztos szempontok szerint labd§zikéò 

Kov§csnak teh§t a lap szerint t§voznia kell §ll§s§b·l, mivel ®rdemtelennek bizonyult a 

kºzºs ¿gyek k®pviselet®re. Itthon bizony§ra ºrºmmel dºrzsºlt®k kez¿ket az 

§llamv®delemn®l. Ilyen pontos ¿t®sek bevitel®t, ®les ®s d¿hºdt kirohan§st nem is 

rem®ltek akci·jukt·l.  

 

A lap egy m§sik Kov§cs Imre-lev®lbŖl is kºzºlt r®szleteket. Ezt Kov§cs Imre 1950. 

szeptember 30 -§n ²rta Pap Istv§nnak, §m ez a lev®l nem tal§lhat· meg a magyar 

§llamv®delem §ltal vezetett dosszi®ban, v®lhetŖleg az®rt, mert ezt a levelet csak 1951. 

janu§r 1-j®n lopta el Honauern®, s akkor m§r nem §llt kapcsolatban az ĆVH-val. Ember 

S§ndorral azonban igen, s Ŗ term®szetesen nem k®slekedett ennek §tad§s§val sem. A 

Hung§ria szerkesztŖinek d¿hºdt felh§borod§s§t az ebbŖl a lev®lbŖl id®zett r®szletek 

komment§rjai vil§g²tj§k meg teljes eg®sz®ben.  

 

Ebben az idŖben zajlott ugyanis Amerik§ban az Eckhardt Tibor elleni ºsszef®rhetetlens®gi 

¿gy vizsg§lata. Eckhardt a Bizottm§ny V®grehajt· Bizotts§g§nak tagja volt, §m abban 

egy®rtelmŤen a h§bor¼ elŖtt emigr§ltak n®zeteit k®pviselte, az 1939-es orsz§ggyŤl®s jogi 

alapj§n §llt. Tºbb megnyilatkoz§s§ban ki§llt a kir§lys§g mellett, elutas²totta az 1945ï47 

kºzºtti korszak reformjait. 1950 j¼nius§ban egy bizotts§gi ¿l®sen katonai k®rd®sekben is 

szembeker¿lt a tºbbi vezetŖvel, s ezt kºvetŖen ï tiltakoz§sa jelek®nt ï bel®pett a Magyar 

Harcosok Bajt§rsi Kºzºss®ge n®ven mŤkºdŖ katonai szervezetbe. A Bajt§rsi Kºzºss®g a 

kitelep¿lt magyar katonai egys®gek tagjait k²v§nta ºsszefogni a megsz§ll· nagyhatalmak 

ºvezeteiben. Egy®rtelmŤen katonai szervezet volt, melynek c®lja Magyarorsz§g 

felszabad²t§sa a megsz§ll§s al·l, ak§r katonai eszkºzºk ig®nybev®tel®vel is. A Nemzeti 

Bizottm§ny idegenkedve, ellen®rz®ssel ®s bizalmatlans§ggal szeml®lte az MHBK harcias 

szervezked®s®t. Nagy Ferenc ez®rt el®rkezettnek l§tta az idŖt arra, hogy a n§la sokkal 

erŖteljesebb ®s n®pszerŤbb Eckhardt Tibort kiszor²tsa a Bizottm§ny vezet®s®bŖl. 

Kºzvetlen munkat§rs§nak, Sal§ta K§lm§nnak a seg²ts®g®vel Sz. Szab· P§lt, Kov§cs Imre 

kºzeli bar§tj§t nyert®k meg az ¿gynek. Sz. Szab· Eckhardt ellen ºsszef®rhetetlens®gi 

ind²tv§nyt ny¼jtott be, mivel a Bizottm§ny elvi nyilatkozata szerint nem lehetett tag, aki 

b§rmilyen nyilas vagy kommunista szervezettel kapcsolatban §llt. Az MHBK-t Sz. Szab· 

olyan szervezetnek tekintette, amely egy¿ttmŤkºdik volt nyilas szem®lyekkel, s ez®rt 

Eckhardt B izottm§nyb·l tºrt®nŖ kiz§r§s§t k®rv®nyezte.  

 

A Hung§ri§n§l l®vŖ m§sodik Kov§cs Imre-lev®l alapj§n egy®rtelmŤen kider¿lt, hogy az 

eg®sz Eckhardt-¿gy mºgºtt Nagy Ferenc tºrekv®se §llt, valamint az is, hogy Nagy az 

akci·t kºvetŖen ki akart vonulni a parasztpolitik§b·l, s azt Kov§cs Imr®nek akarta §tadni. 

A d¿hºdt t§mad§sok teh§t egy v®lt jºvendŖbeli parasztvezetŖ ellen ir§nyultak, aki sokkal 

erŖteljesebben ®s hat§rozottabban, r§ad§sul kialakult elk®pzel®sekkel l®pett volna fel. A 

t®tov§z· Nagy Ferenc ut§n ez komoly vesz®lyt jelentett volna a polg§ri, elsŖsorban a 

kºzt§rsas§gi form§t ellenzŖ politikai emigr§nsok kºr®re. A Hung§ria teljes appar§tus§val, 
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minden lehetŖs®g®vel belevetette mag§t e harcba, s ez§ltal hozz§seg²tette a magyar 

§llamv®delmi hat·s§gokat egyik legsikeresebb akci·juk kibontakoz§s§hoz.  

 

A Hung§ria m®g tºbb h®ten kereszt¿l foglalkozott az ¿ggyel, §m a tºrt®net l®nyege ezzel 

a cikkel lez§rult. A lopott ¼ton megszerzett lev®l n®h§ny k²nos r®szlete 

sajt·nyilv§noss§got kapott, azt olvashatta a hazai kommunista vezet®s ®pp¼gy, mint a 

Nemzeti Bizottm§ny p®nz¿gyi alapj§t biztos²t· amerikai szervezetek k®pviselŖi is. Az 

emigr§ci·n bel¿li ellent®tek tov§bb m®ly¿ltek, a kºzºs fell®p®s lehetŖs®ge 

elk®pzelhetetlenn® v§lt, a Nemzeti Bizottm§nynak ®s vezetŖinek erkºlcsi hiteless®ge 

megk®rdŖjelezŖdºtt. Val·j§ban a Nemzeti Bizottm§ny soha tºbb® nem tudott 

megerŖsºdni, politikai veget§l§sa m®g ®vekig eltartott, de sz§mottevŖ eredm®nyt nem 

volt k®pes felmutatni sem a magyars§g k®pviselet®ben, sem a Ăfelszabad²t§siò 

tºrekv®sek ®rv®nyes²t®s®ben. A Hung§ria c²mŤ lapn§l is elm®ly¿ltek az ellent®tek, s 1953 

§prilis§ban kett®szakadt a szerkesztŖs®g. 

 

Nem kis el®gedetts®ggel z§rta le teh§t 1951 augusztus§ban az §llamv®delmi hat·s§g az 

akci· dosszi®j§t, bejegyezve, hogy ĂPap Istv§n tov§bbi tev®kenys®ge az emigr§ci·ban 

teljesen lehetetlenn® v§lt, Kov§cs Imr®vel szemben pedig erŖs fenntart§sokkal voltak ezt 

kºvetŖenò.54  Tulajdonk®ppen egyetlen magyar ¿gynºk vett r®szt az akci·ban, annak 

kibontakoz§sa ®s eredm®nye nem az §llamv®delem ¿gyess®g®t dics®rte.55  Puszt§n 

szerencs®j¿k volt. M®g azt a k®tes ®rdemet sem tudhatt§k maguknak, hogy az Eckhardt-

¿gy miatti ellent®tet Ŗk ®lezt®k volna ki. Itthon a kommunista p§rt erŖszakkal, 

konspir§ci·val felszabdalta a polg§ri p§rtok v§gyott ºsszefog§s§t. Az emigr§ci·ban egyes 

vezetŖk karrierv§gya, intrik§ja, tehets®gtelens®ge, szemellenzŖs hatalomm§ni§ja, 

szem®lyes f®lt®kenys®ge akad§lyozta meg a politikai erŖk ºsszefog§s§t. F®lre®rt®s ne 

ess®k, nem §ltal§nos²tunk. Az emigr§ci·ban nagyon sok j· sz§nd®k¼, 

kompromisszumk®sz ®s logikusan gondolkod· politikus mŤkºdºtt. Ćm sajnos 

karizmatikus, tehets®ges ®s elfogadott vezetŖt nem siker¿lt tal§lni. Kov§cs Imre az 

lehetett volna. ŕ val·ban dinamikus, tehets®ges, hat§rozott, tiszta politik§val ®s 

konce pci·val rendelkezŖ politikus volt. Bar§tai megtal§lhat·ak voltak szinte minden 

politikai tºmºr¿l®sben, kiv®ve a kommunista ®s a nyilas csoportokat. Karakteres, a 

nyugati vil§g szem®ben is elfogadhat· f®rfi volt, aki k®pesnek l§tszott a magyar ¿gy 

viszonyla g eredm®nyes k®pviselet®re. Sajnos a nyugati politikusok is hamar felismert®k a 

magyarok kºr®ben terjedŖ b®k®tlens®get, s a t§mogat§s mind anyagi, mind erkºlcsi 

t®ren egyre csºkkent. Pedig 1949ï50 -ben meg lett volna a lehetŖs®g egy erŖs, 

szervezett, minden  ®rintett politikai szervezetet tºmºr²tŖ emigr§ci·s ellenkorm§ny, 

politikai ®rdekk®pviselet megszervez®s®re. Az ĆVH §ltal elind²tott, §m v®geredm®nyben 

nem §ltala sikerre vitt konspirat²v akci· azonban ezt m§r a kezdetekkor megakad§lyozta.  

 

A tºrt®net tragikus v®gkifejlet®vel m®g ad·sak vagyunk. Az ®rintettek kºz¿l Pap Istv§n 

rºvidesen kiv§ndorolt Kanad§ba, semmilyen politikai szerepet nem v§llalt, kert®sz 

v§llalkoz·k®nt dolgozott. Marguerite  Honauer a tov§bbiakban is kereste a kapcsolatot 

Pap Istv§nnal, m®g a hatvanas ®vekben is ell§togatott hozz§ Kanad§ba. Tov§bbi sors§r·l 

nem tudunk. Ember S§ndor eltŤnt a feled®s hom§ly§ban, minden tºrekv®se ellen®re nem 

jutott semmilyen szerephez. Kov§cs Imre vesszŖfut§sa azonban tov§bb folytat·dott.  

 

1951. szeptember 10 -®n egy levelet ²rt Charles Douglas Jacksonnak, a Szabad Eur·pa 

Bizotts§g elnºk®nek, melyet egy 1951. szeptember 13-§n keltezett k²s®rŖlev®llel 

eljuttatott a bizottm§nyi tagoknak ®s bar§tainak is. A lev®lben a Szabad Eur·pa 

Bizotts§gt·l tºrt®nŖ elt§vol²t§s§val foglalkozott. Kov§cs Imre ellehetetlen²t®s®nek tov§bbi 

tºrt®net®t ezen levelek alapj§n id®zz¿k fel.56   

 

1951. szeptember 4 -®n d®lelŖtt f®l tizenkettŖkor Kov§cs Imr®t mag§hoz k®rette Frederic 

R. Dolbeare, a SZEB ¿gyvezetŖ alelnºke, ®s John Foster Leich, a kutat· oszt§ly vezetŖje. 

A besz®lget®sen r®szt vett m®g a SZEB szem®lyzeti oszt§ly§nak vezetŖje, F§bry P§l a 

kutat· oszt§ly akkori magyar vezetŖje, egy tolm§cs ®s egy g®p²r·. A szem®lyzeti vezetŖ 

bemutatott egy fot·k·pi§t Kov§cs Imre 1950. janu§r 7-ei d§tummal Pap Istv§nhoz ²rott 
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level®bŖl, majd miut§n Kov§cs elismerte, hogy a levelet val·ban Ŗ ²rta, egy lemond· 

nyilatkozat al§²r§s§ra akarta r§venni, mert, mint mondta, Ăa Szabad Eur·pa Bizotts§g 

felfog§sa a vasf¿ggºny mºgºtti n®pek felszabad²t§s§t illetŖen k¿lºnbºzikò a lev®lben 

foglalt elk®pzel®stŖl. Kov§cs Imre tiltakozott azon t®ny ellen, hogy egy lopott 

mag§nlev®lben kºzºltek miatt akarj§k lemondatni, §m a szem®lyzeti vezetŖ hajthatatlan 

maradt, s mivel ºnk®nt nem mondott le, §tadta neki a felmond·level®t. Kov§cs Imre 

kir¼g§sa a Szabad Eur·pa Bizotts§gt·l rºvid volt, ®s hat§rozott. A bemutatott lev®lben 

foglaltakkal kapcsolatosan v®lem®ny®t nem k®rdezt®k meg, Ŗ maga ¼gy ®lte meg a 

helyzetet Ămintha egy v®szb²r·s§gi t§rgyal§s v§dlottja lenn®k, akit kihallgat§sa n®lk¿l 

²t®ltek el s csup§n az ²t®let kihirdet®s®re ®s v®grehajt§s§ra vezett®k elŖò. 

 

A SZEB elnºk®hez int®zett level®ben ellenvet®ssel ®lt a felmond§s§val kapcsolatban. 

Amint ²rta: ĂA menek¿lt politikus egyetlen ®rt®ke a becs¿lete ®s a tisztess®ge, mert a 

vagyon§t, a fºldi javait a vasf¿ggºny mºgºtt volt k®nytelen hagyni. Meg vagyok 

gyŖzŖdve, hogy ¥n is ugyanolyan f®lt®kenyen vigy§z a becs¿let®re, ®s a tisztess®g®re, 

mint ®n ®s elismeri, hogy semmi sem tragikusabb egy haz§tlan ember ®let®ben, mint 

amikor a becs¿let®be ®s a tisztess®g®be g§zol· bossz¼hadj§rat §ldozata lesz.ò Mivel a 

felmond§sakor nem volt alkalma megv®deni becs¿let®t, lev®lben fordult az elnºkhºz ®s a 

Bizotts§g igazgat·s§g§nak tagjaihoz.  

 

Ellenvet®seit pontokba foglalta. Az elsŖ pontban elism®telte, hogy a bemutatott lev®l 

szem®lyes, azaz mag§njellegŤ lev®l volt, amint az abban kºzºltek is szem®lyes kºzl®sek 

voltak, s nyilv§noss§gra egy lop§s kºvetkezt®ben ker¿ltek. S®relmezte, hogy a lev®ltitok 

megs®rt®s®vel hoztak ellene hat§rozatot. A m§sodik pontban felvetette, hogy a lev®lben 

kifog§solt mondatok, amelyek az ellen§ll§s form§ira vonatkoztak, szinte sz· szerint 

megegyeznek a Szabad Eur·pa R§di·ban kºzz®tett felh²v§sokkal, s ilyen ®rtelemben nem 

val·sz²nŤ, hogy ellent®tesek lenn®nek a SZEB sz§nd®kaival, m®g akkor sem, ha a 

Bizotts§g a nyilv§noss§g elŖtt azt nyilatkozza, hogy b®k®s eszkºzºkkel k²v§nja a 

vasf¿ggºny mºgºtti n®pek szabads§g§t biztos²tani. Fontosnak tartjuk megeml²teni azt is, 

hogy C. D. Jackson, a SZEB elnºke a m§r eml²tett, a The New York Times ban megjelent 

interj¼j§ban sz· szerint a kºvetkezŖket mondotta: ĂHangs¼lyoztuk, hogy mi nem 

vagyunk olyan szerv, amely katonai terveket k®sz²t elŖ. Azonfel¿l, nem k²v§nunk r®szt 

venni abban, hogy a jºvŖben esetleges katonai diktat¼r§k alap²t§s§hoz ny¼jtsunk 

seg²ts®get. Annak az ideje, hogy lehets®ges katonai seg²ts®g ny¼jt§s§ra gondoljunk az 

effajta v§llalkoz§sok sz§m§ra, majd akkor jºn el, ha a n®peknek a csatl·s orsz§gokban 

siker¿lni fog hasznos²that· katonai mozgalmat kezdem®nyezni a saj§t otthoni 

talajukon.ò57  Eml®kezz¿nk, mit is ²rt Kov§cs Imre. Tegy¿k f®lre a szabot§zsakci·kat 

szorgalmaz·kkal szemben fenn§ll· esetleges fenntart§sainkat. Ahhoz a t®nyhez 

ragaszkodjunk csak, hogy az itt le²rt c®lok ®s a Kov§cs-lev®lben megfogalmazott 

mondatok teljes ºsszhangot mutatnak. Kov§cs Imre teh§t val·ban a Szabad Eur·pa 

Bizotts§g hossz¼ t§v¼ c®ljait szolg§l· gondolatokat ²rta le sokszor id®zett level®ben.  

 

£rveinek harmadik pontj§ban s®relmezte, hogy a lev®l meg²r§sa ut§n h¼sz h·nappal 

ker¿lt sor a felelŖss®gre von§s§ra, r§ad§sul ¼gy, mintha egy alkalmazott lenne, akit 

b§rmikor el lehet t§vol²tani munkahely®rŖl. Fontosnak tartotta felvetni, az emigr§nsok 

arra sz§m²tottak, hogy a SZEB-n®l betºltºtt st§tuszuk nem az alkalmazotti felt®telek 

szerint tºrt®nik, Ăhanem t§mogat§sukat a partners®g szab§lyai szerint az egy¿ttmŤkºd®s 

szellem®ben kapj§k megò.  

 

Sz·t emelt Kov§cs Imre azok nev®ben is, akik az Egyes¿lt Ćllamokt·l a szabads§gjogok, 

az emberi m®lt·s§g ®s a demokr§cia felt®tlen betart§s§t ®s betartat§s§t v§rt§k el. A vele 

szemben alkalmazott elj§r§s alapj§n, k®rdezi, Ălehet-e arra sz§m²tani, hogy 1951-ben 

vagy a kºvetkezŖ ®vekben b§rki is §t§lljon a nyugatiakhoz, amikor ®n az 1945ï47. ®vi 

szerepl®sem®rt ®s a n®gy ®v elŖtti disszid§l§som®rt §lland· hajsz§nak, ºrºkºs 

zaklat§snak vagyok kit®ve s most egy lopott lev®l miatt kenyeremet is elvesztettem? 

Milyen sors v§r arra a magyar n®pre, amelyiket fel akarnak szabad²tani a kommunista 

uralom al·l?ò 
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Kov§cs Imre level®nek nem lett semmilyen kºvetkezm®nye a magyar emigr§ci· 

®let®ben. Az elkºvetkezendŖ ®vekben k®tkezi munk§sk®nt kellett megkeresnie a saj§t 

maga ®s csal§dja fenntart§s§hoz sz¿ks®ges anyagiakat. Ugyanakkor az esem®nyeknek 

rendk²v¿l erŖs megf®leml²tŖ hat§sa volt valamennyi Szabad Eur·pa Bizotts§gi 

alkalmazottra. Mer®sz ®s egyenes szavakkal fogalmazta meg v®lem®ny®t Kov§cs Imre a 

nagy hatalm¼ Szabad Eur·pa Bizotts§g elnºk®hez int®zett level®ben is. Ugyanolyan 

®lesen, mint amikor magyar emigr§ns politikust§rsair·l fogalmazott. 

V®lem®nyform§l§s§ban ®s cselekedeteiben is kºvetkezetes maradt. Joggal ²rhatta ®let®rŖl 

k®sz¿lt ºsszefoglal·j§ban Bethlen J§nos szavait id®zve: ĂAzt tett¿k, amit lehetett, noha 

tudtuk, hogy mit kellett volna te nni.ò58  

 

 

 

Dokumentum ok  

 

 

Kov§cs Imre levele Pap Istv§n volt k®pviselŖhºz, 1950. janu§r 7. (g®pelt 

v§ltozat) 

 

 

22 -42 Cathedral Ave. N. W.      Washington 1950. 

j¼nius59  7.  

 

 

Kedves Pista!  

 

Kºszºnºm az ¼j®vi j· k²v§ns§gaidat, azokat sz²vbŖl viszonzom, s igazad van, elsŖsorban 

a magyar n®pnek adjon az Isten boldogabb ¼j esztendŖt! 

Most pedig hosszabb tusakod§s ut§n ®s nagyon Ŗszint®n besz§molok N®ked ®s 

csak N®ked az amerikai helyzetrŖl. Nincs ®rtelme a sz®p²tget®snek, ha j·l akarunk 

politiz§lni ®s c®lt akarunk ®rni, akkor szembe kell n®zni a val·s§ggal, k¿lºnben nem j· 

v®ge lesz emigr§ci·s kalandunknak.  

Itt Amerik§ban az elsŖ meglepet®s azzal ®rt, hogy a Bizottm§ny, ill. a V®grehajt· 

Bizotts§g nem tºbb egy korl§tolt felelŖss®gŤ kºzkereseti t§rsas§gn§l. A V®grehajt· 

Bizotts§g tagjai havi 300 doll§rt kapnak[,] a Free Europe Committee60  10 ember 

sz§m§ra adja meg ezt a keretet, s az erŖsen polariz§l·dott t§rsas§g k®shegyre menŖ 

harcot v²v egym§ssal nehogy a m§sik hozza be a maga embereit, ®s felboruljon az 

egyens¼ly.  

Ez®rt nem lehetett kibŖv²teni a V®grehajt· Bizotts§got ®s kellett azt a 

kompromisszumos megold§st elfogadni, hogy Barankovics, Dombay ®s Nagy Vince61  

havi 150 doll§rral Bizottm§nyi elnºkºk (VB helyettesei) lesznek. Az irod§ban hozz§ nem 

®rtŖ protekci·sok ¿lnek havi 200-300 doll§rral. Acsay62  a fŖnºk¿k, aki ebben a 

minŖs®gben nem tºbb mint Eckhardt szolg§lattevŖ Ŗrmestere. A V®grehajt· Bizotts§g 

tagjai ¼ti §tal§nyt is kapnak, az elsŖ napra 20 doll§rt, s minden r§kºvetkezŖre 5-ºt. ĉgy 

k®ny¿kre, kedv¿kre utazhatnak Amerik§ban, s az ¼tjaik legtºbbszºr nincsenek 

ºsszef¿gg®sben az emigr§ci·s politik§val. Sulyok magatart§s§n Ŗszint®n sz·lva nem 

csod§lkozom de okosabb dolog nem igazat adni neki.  

A m§sik ami meglepett: Eckhardt szerepe. Ezt az embert mindenki ut§lja, 

amerikaiak ®s magyarok egyform§n, m®gis mindenki neki dressz²roz. ¦gyetlen¿l politiz§l, 

durva, b§nt·, s®rtŖ, agressz²v, fenyegetŖzŖ, de j·l besz®l angolul, j· rutinja van, ®s az 

eg®sz t§rsas§g tehetetlen vele szemben. Engemet egy eg®sz est®t betºltŖ besz®lget®sre 

Ăinvit§ltò melyre a jºvŖ h®ten ker¿l sor. Ahogy az eddigiekbŖl l§tom, a titka roppant 

egyszerŤ: hatalomban  gondolkozik, ®s politiz§l. Mindent ®s mindenkit akk®nt ®rt®kel ki, 

hogy mennyiben lehet a haszn§ra, mivel a sorozatos baklºv®sei ellen®re is 

Ăhatalomszagaò van ellen§llhatatlanul mell®je szegŖdnek mindazok, akik szint®n 

hatalomra szeretn®nek jutni. Ezeknek az ®l®n Otto63  §ll, a sorban ott menetel F§bi§n64  

®s Peyer65 , s a sor v ®g®t valahol az ausztriai t§borokban keresd.  
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A harmadik meglepet®s: az ellenp·lus hi§nya. Nagy Feri csak kellemetlenkedik 

Eckhardtnak, de nem az ellenfele. Ehhez a Feri kev®s, s itt nem tºbb mint aki volt a 

h§bor¼ elŖtt ®s alatt, amikor a Pesti H²rlapban ²gy jelºlte a vez®rcikkeit: ²rta NF kisgazda . 

Val·ban ennyi, s nem tºbb: kisgazdaé. A politikai taktika legelemibb fog§saival nincsen 

tiszt§ban, angolul nem tud, a tolm§csol§s neh®zkess® teszi a t§rsalg§sait, azokban nem 

tud koncepci·zus lenni, m®g mindig nem ismeri az amerikai sz®lj§r§st, kºnnyen 

befoly§solhat·, k¿lºnºsen h§rom ember: Sal§ta66, HŖgye Mih§ly67  ®s Szegedy-

Masz§k68  r®sz®rŖl. A Sal§ta K. maga sem tudja, hogy mit akar, eg®sz egyszerŤen csak 

ny¿zsºg, s igen kellemetlen szitu§ci·kat teremt, a HŖgye olyan buta, hogy ®n m®g egy 

ilyen buta emberrel nem tal§lkoztam, egy val·s§gos ºszv®r, Szegedy-Masz§k Alad§r 

pedig egy kapitalista ap·s ®s az amerikai politika perif®ri§lis gondja kºzºtt, tiszt§ra 

teoretikus tan§csokkal l§tja el Ferit, aki igen j·l lett volna kiel®g²tve odahaza, Baranya 

megye fŖisp§ns§g§val a h§bor¼ ut§n. Nincs tekint®lye, az amerikai kºrºk §ldozatk®nt 

kezelik, a kapcsolatait t¼l®rt®kelik, farmja teljesen lefoglalja, s mindent r§hagy a h§rom 

tan§csad·j§ra. Varga B®l§val nincs zavartalanul j· viszonyban, szeg®ny B®la aff®le 

Ćbelk®nt ®l ®s l®zeng Amerik§ban, s idŖnk®nt a fej®t tenyer®be hajtja, ®s majdnem 

zokogva k®rdezi, hogy hogyan ker¿lt Ŗ ide? Semmi c®ltudatoss§g nincs benne, 

kompromisszumos term®szet®vel a b®k²tget®sben ®s az Ă®rts¿k meg egym§st magyarokò 

hangoztat§s§ban mer¿l ki minden tev®kenys®ge. Eckhardtot nem szereti, de Bakach-

Bessenyeit tisztess®ges embernek tartja, akit nem szabad elriasztani magunkt·l. A 

kir§lyk®rd®sben pedig Ămajd dºnt a n®pò. Kºzi-Horv§tht·l69  f®l. Vet®lyt§rsat l§t benne, 

k¿lºnben a Saint Maryôs Home ap§c§i j·l tartj§k ®s nincs m§s gondja, mint az, hogy a 

d®lut§ni alv§s§t meg ne zavarj§k.  

Persze ezek ut§n joggal k®rdezheted ®s ®n mit csin§lok? Nem ¿tºk az asztalra, ®s 

nem akarok rendet csin§lni? H§t sem nem ¿tºk az asztalra, de rendet sem akarok 

teremteni, mert nincs ®rtelme. Beutaz§stok ®rdek®ben hallgatok. Mindenn®l 

fontosabbnak tartom, hogy itt legyetek ®s magatok is gyŖzŖdjetek meg arr·l, hogy 

sz§munkra csak egy politikai keret ®s megold§s van: a parasztp§rt.  Hi§ba akarok ®n itt 

b§rmit csin§lni, a Parasztszºvets®g ¿gyein rajt ¿l a HŖgye, a Feri semmirŖl nem tud, ®s 

az ºszv®r nem mozd²that· el, ha mozdulatban nincs kºszºnet, K§lm§nt nem izgatja, 

Alad§r meg nem akar p§rtpolitik§t csin§lni, ®s ®n mindezek ellen®re j· arcot v§gok, mert 

tudom, hogy az idŖ nek¿nk dolgozik. Menj¿nk csak egy¿tt haza, ®s majd otthon a 

magunk elk®pzel®se szerinti p§rtot hozzuk fel. V§ltozatlanul a Parasztp§rt vonal§t kell 

tartani, k§derek k®pz®se, ®p²t®se itt kint ®s kapcsolat  teremt®se az otthoniakkal.  

A hivatalos amerikai politika nyugalmas, ami azt jelenti, a k®sz helyzeteket ®s a 

befejezett t®nyeket tudom§sul veszi. A Bizottm§nyt tarj§k, de abban a pillanatban, amint 

otthon tºrt®nik valami (ellen§ll§s ®s partiz§nakci· stb.) vagy Tito70  mozgol·dni kezd, 

azonnal a legmesszemenŖbben t§mogatni k®szek. TŖlem a legtºbbet azt k®rdezik, hogy 

Tit·nak vannak-e h²vei Magyarorsz§gon, lehets®ges-e egy ellen§ll§si mozgalom, s ha az 

oroszok Tit·t megt§madj§k, mit csin§l a magyar n®p? A Free Europe Committee most 

dolgoztatja ki az ellen§ll§s lehetŖs®geit ®s terv®t, ha Magyarorsz§gr·l vel¿nk 

kapcsolatban hallan§nak valamit, bemond§sunkra felrobbanna egy gy§r, vagy mit tudom 

®n, valami eff®le tºrt®nne, mi lenn®nk a legnagyobb fi¼k. Ez®rt a megadott c²mre 

ĂLilinekò meg kell ²rni, hogy tov§bbra is legyenek ®berek ®s tanul®konyak, terjessz®k 

elgondol§sainkat az orsz§gban ®s kelts®k azt a l§tszatot, hogy benn¿nket, (volt 

parasztp§rtiakat) v§rnak vissza. Fel kell venni J·csikkal71  a kapcsolatot. R®szletes 

besz§mol·t ²rjon Belgr§db·l, ha t®nyleg ott van, bŤn®nek bocs§nat§t kell meghirdetni 

fel®je, de ·vatosan kell vele b§nni, nehogy azt higgye, hogy a poz²ci·ja sz§munkra 

annyira fontos, mert k¿lºnben elb²zza mag§t, ®s mindent elronthat.  

Itt nagyon rosszul ²t®lik meg a helyzetet, ®s k®t-h§rom ®ven bel¿l lesz§mol§st 

v§rnak. Az amerikai eg®sz h§bor¼s politika s¼lypontja Jugoszl§via, m§r most ¼gy 

tekintik, mint a b§zisukat. Megszerveztetem a belgr§di r§di· magyar ad§sainak a v®tel®t, 

a pr·baad§s ill. v®tel j·l siker¿lt, majd a ki®rt®kelt anyagot nektek is elk¿ldºm. Ćltal§nos 

a v®lem®ny, hogy minden n®pnek valamit kell produk§lnia a szabads§g ®rdek®ben, 

Mikolajczik 72  pl. csak az ¼. n. undergrounddal , a fºldalatti akci·kkal foglalkozik, az 

emigr§ns lengyel politika nem nagyon ®rdekli. Magyarorsz§g sorsa is a fºld alatt dŖl elé 

Eckhardt is kedv®re sakkozhat, otthon a mi programunk hatna: ®n itt ·vatosan 
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tapogat·dzom az underground kºzpont fel®, ti is dolgozhattok, mert ez a mi igazi 

ter¿let¿nk.  

K¿lºnben a munkahelyem hivatalos c²me Research and Information Center, azaz 

Kutat· ®s T§j®koztat· Kºzpont. Egyre tºbben lesz¿nk (csehek, lengyelek, szerbek, stb.) 

®s egyre tºk®letesebb irodai eszkºzºket ®s felszerel®st kapunk.  

Valami k®sz¿lé 

 

Amint Te olvastad levelemet ®gesd el, mert val·ban nem szeretn®m, ha 

illet®ktelen kezekbe ker¿lne. 

 

Igaz bar§ts§ggal kºszºnt 

 

Kov§cs Imre s.k. 

 

 

A lak§somra ²rjatok! 

 

 

[ĆBTL 3.2.4. K -1869. ĂXavierò G®ppel ²rt m§solat. 158ï162.  DŖlt betŤs kiemel®sek az 

eredeti szºvegben.]  
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Kov§cs Imre levele Pap Istv§n volt k®pviselŖhºz, 1950. janu§r 7.  

(k®zzel ²rt, eredeti v§ltozat) 
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